

# LA ÚLTIMA HORA

Un mes ... 2'50 Ptas.  
SUSCRIPCIÓN: Extranjero semestre ... 24 "  
Número suelto ... 15 cts.

DIARIO ILUSTRADO DE LA NOCHE DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTISTICO

ADMINISTRACION: P. Cort, 29—Teléf. 2820  
REDACCION Y TALLERES: Olmos, 2—Teléf. 1243

Palma de Mallorca, Miércoles 27 de Mayo de 1936

DIRECTOR Y FUNDADOR: D. JOSE TOUS FERRER

Año XLII. — Núm. 13.112

## DEL MOMENTO

### El nuevo Hospital

Una entidad política, el partido democrático Federal, por acuerdo de su Comité Municipal, nos ha dirigido expresivo oficio aplaudiendo y alentando nuestra campaña encaminada a que en lugar de invertirse dinero en reformar y mejorar el actual edificio donde está instalado el Hospital Civil, resuelva la Diputación Provincial la construcción de un nuevo edificio a fin de poder instalar el Hospital en las debidas condiciones.

Con motivo de haberse tratado en la Diputación Provincial, en la penúltima sesión celebrada, de acometer reformas en el actual Hospital Civil, aprovechando el que habrán de ser desalojadas las salas que actualmente ocupan los enfermos tuberculosos, quienes serán trasladados al Hospital de Infecciosos, obras que importarían cerca de medio millón de pesetas, hubimos de escribir un comentario reiterando el criterio que desde hace años venimos sosteniendo: en el edificio que actualmente ocupa el Hospital Civil no debe hacerse reforma ni mejora alguna. La resolución del problema que crea la falta de capacidad y de condiciones del edificio que actualmente se utiliza ha de ser resuelto construyéndose un edificio nuevo.

Si el actual Hospital fuera susceptible de ser puesto en las condiciones que deben reunir los Hospitales, fuera acertado trazar un plan de reforma total y acometerlo o sólo realizando a medida que lo permitieran las posibilidades de nuestra Corporación Provincial.

Un Hospital para que pueda merecer este nombre, ha de reunir condiciones que el actual no podrá llegar a reunir jamás.

Ha de formarse un Hospital con pabellones aislados, y no agruparlo en un mismo edificio cuyas salas necesariamente han de comunicarse todas, unas con otras.

Un hospital ha de estar emplazado en un lugar que por su situación resulte ameno, agradable, para los que hayan de instalarse en él, y no cerrándolo entre cuatro calles, sin perspectiva ni aliente alguno, entre las que en el enfermo se sienta como recluso, provocándole una moral contraria a la que conviene para que cuanto antes pueda ver repuesta su salud.

Un hospital ha de contar con un parque, con unos jardines para esparcimiento y distracción de ciertos enfermos y para los convalescientes. Todos éstos elementos son precisos en un hospital moderno.

Este es el Hospital que quisiéramos poseer en Palma.

Al Hospital van los que carecen de recursos para atenderse, y tam-

bién los que carecen de asistencia. Aquí han intentado asistir en el Hospital personas extranjeras que en su estancia en la isla enfermaron, y que estaban dispuestas a pagar sin regateos los servicios que se les prestaran; pero al ver nuestro Hospital han desistido de ello.

Por mucho que se hiciera, por mucho dinero que se gastara en reformas o mejoras, no se podría en forma alguna dotarlo de las condiciones que debiera reunir.

¿Para qué pues invertir dinero en este edificio?

Toda inversión que en él se haga, todo esfuerzo que la Diputación realice dedicado al edificio que ocupa el Hospital, ¿no supone acaso diferir la consecución de lo que debiera ser un ideal apetezido por todos los balearicos de que nuestra provincia cuente para atender a los enfermos faltos de recursos o de asistencia, con un Hospital que por sus buenas condiciones antes constituyera para nosotros un motivo de legítimo orgullo y no un desdoro?

Esta ha sido la intención que ha guiado la campaña que en pro de la construcción de un nuevo Hospital, venimos sosteniendo desde que la Diputación trató por primera vez en 1923, de acometer tal proyecto.

Consecuentes con este criterio hemos significado nuestra opinión contraria siempre a toda reforma o mejora en el actual edificio.

Este fué el criterio con que hubimos de comentar el proyecto de acometer nuevas reformas en el Hospital Civil, con cuya opinión venios con sumo agrado que los elementos de la entidad política a que nos hemos antes referido, se han solidarizado, ofreciendo incluso a la Diputación la cooperación que a sus modestas fuerzas es posible para el caso de que se decidiera a acometer aquel proyecto.

Ojalá este estado de opinión se generalizara y todos los sectores y clases de la provincia sintieran un verdadero interés, y presionaran a la Diputación para decidirla a resolver la construcción de un edificio en condiciones para instalar el Hospital Civil.



Tres bellezas francesas con Miss Valencia, reunidas en Valencia con motivo de la celebración de la Feria Internacional de Muestras. (Express-Foto)

## NUESTROS COLABORADORES

### «Resurge la Gran Colombia»

Durante el período colonial, España dividió a América en dos grandes virreinos: el de México que comprendía toda la parte septentrional del Nuevo Mundo y el de Lima que comprendía toda la parte meridional.

Esta división subsistió por dos siglos. Mas tarde cuando los inconvenientes para gobernar se hicieron intolerables debido a lo extenso de las jurisdicciones primitivas, España apeló al principio tan de moda en la época de "Divide ut imperes... México, Perú, Nueva Granada y Buenos Aires fueron erigidos en virreinos mientras las Antillas, Guatemala, Venezuela y Chile lo eran en Capitanías generales. No obstante estas divisiones y el empeño de España, por mantener a las Colonias en un completo estado de alejamiento, las encontramos mas tarde, durante la independencia, formando un solo conglomerado. Bolívar y San Martín se estrecharon fraternalmente en Guayaquil. Los batallones de Bogotá, Caracas, Quito, Lima y Húsares de Buenos Aires riegan con su sangre los campos de Ayacucho.

Desde 1831, la mente genial del Libertador Bolívar concibe la idea de efectuar una unión real de los pueblos de América y así en 1826 convoca el célebre congreso de Panamá que fracasa gracias al egoísmo y a las ambiciones desmedidas de unos cuantos. Sin embargo, el movimiento unionista sigue en la mente de todos; las naciones hermanas de Centro América, forman las provincias unidas de Centro América y se habla de una unión con México; se forma la Gran Colombia y la Confederación Perú-Boliviana, y se reúne un Congreso General Constituyente de las Provincias Unidas del Río de la Plata.

El movimiento empezado hace un siglo en favor de la Unión política y económica de los países de América Hispano-Portuguesa, adquiere hoy un impulso vigoroso y definitivo con el viaje a Ecuador, Venezuela y Panamá del Dr. Alfonso López, colombiano eminente y figura continental destacada.

Es la primera vez que un primer magistrado viaja a naciones hermanas portador del mensaje fraternal de todo un pueblo, con el objeto definitivo de llevar a cabo una unión política y económica entre ellas.

Dice el Dr. López en telegrama dirigido al Presidente del Ecuador: "Hemos llegado a un momento en nuestra existencia en el cual nos corresponde el privilegio y nos apremia el compromiso de definir nuestra política internacional". "Los países que en un tiempo formaron la Gran Colombia deben ahora decidir si cabe entre ellos una cooperación estrecha, inclusive a base de sacrificios que mas tarde han de ser recompensados con esplendor, o si cada uno ha de hacer frente a su destino solitario, presentándose ante el concierto de las naciones del universo como una unidad débil dejando sus mutuas relaciones a la indiferencia del presente". "Colombia se declara en favor de la primera alternativa y está dispuesta a estudiar con ahínco y buena voluntad toda perspectiva de unión entre sus pueblos."

"No quiero que mi viaje sea sino un esfuerzo bien intencionado hacia las realidades políticas y económicas claramente comprendidas por los hombres de Estado de nuestras Re-

públicas." El Dr. López, hombre práctico, ha planteado el trascendental problema con precisión de matematico. Frescas deben estar en la memoria de los hombres de América la desmembración sufrida por México, lo del Canal de Panamá, la enmienda Platt, las invasiones de Santo Domingo y Nicaragua, el cautiverio de Puerto Rico, y, en fin, la actual esclavitud económica de la América hispana.

Corresponde ahora a los pueblos de Venezuela, Ecuador, y de América Latina entera pesar el momento histórico y decidir si cada uno ha de hacer frente a su destino solitario, presentándose ante el Concierto de Naciones del Universo como una unidad débil". La voz avisora del Dr. López se levanta en un momento bien propicio; y un sinnúmero de hechos hoy lo demuestran; el movimiento unionista toma de nuevo gran incremento en las Repúblicas hermanas de Centro América, el asunto de Leticia entre Perú y Colombia se arregla entre nosotros, la fraticida guerra entre Paraguay y Bolivia después del fracaso rotundo de la Liga de las Naciones, también se soluciona en el seno de la familia americana, la Bandera de la Raza es adoptada oficialmente al lado de los colores nacionales por doce repúblicas hermanas.

Es preciso que las juventudes de América al ejemplo de Colombia despierten a la realidad. Tenemos un pasado común, podemos hablar al corazón de los hombres en una misma lengua y por fuerza tendremos que afrontar un porvenir común. Así, las bases de la unión están sentadas, nos falta construir el edificio. Empezamos por enseñar al niño desde la Escuela primaria el amor a la raza. Fomentemos la construcción de medios de comunicación entre nuestros pueblos para acabar con esa falta de contacto en que nos hemos mantenido. Propulemos los intercambios comerciales, derribando tarifas aduanales como primer paso hacia la independencia económica. Establezcamos un intercambio cultural mas intenso creando cátedras universitarias de historia, economía, y arte latinoamericano como base de una mayor estimación y acercamiento espiritual. Instituyamos una Corte permanente de Justicia y un Congreso Anual Latinoamericano desde el 12 de Octubre, Día de la Raza hasta el 9 de diciembre Día de Ayacucho y veremos entonces que la idea luminosa de Bolívar propulsada hoy tan noblemente por el pueblo de Colombia y sus gobernantes será una hermosa realidad.

Toca a las Juventudes de América Latina decir la palabra salvadora Unión.

AMOS ALEMAN.

(Reproducción prohibida).

## Curiosidades

### UN MAL REPARTO

Es sabido que en las especies animales no siempre hay el mismo número de machos que de hembras. No obstante, pocas veces existe una tan grande desproporción como en el caso de los caimanes, de los que hay cien hembras cada treinta y tres machos, mientras que de una especie de araña venenosa hay ochocientos diecinueve machos cada cien hembras.

## NUESTROS COLABORADORES

### Notas de la actualidad nacional

El verdadero origen y perfil de las querellas internas de las organizaciones obreras de España

Las dos tendencias socialistas. — El encargo de formar gobierno a Prieto y el Congreso de Junio. — Visión distinta para el día de un triunfo revolucionario. — La auténtica razón de la posición extremista.

No es la primera vez que traigo a mis glosas y comentarios políticos el examen de la situación en que se hallan las organizaciones obreras y sindicales de España. Acaso sea de los primeros que han comentado — en todo su verdadero valor sintomático — las luchas internas que, desde hace tiempo dividen al partido socialista. He procurado describir la diversidad de tendencias y la profundidad de las pugnas. Después ha habido hechos que afirman plenamente aquellas previsiones y que vuelven a poner de actualidad la difícil cuestión de discrepancia y apartamiento que viene resquebrajando la más fuerte y extensa de las agrupaciones obrerísticas de España. La hostilidad cada día más tenaz, con que se combate al señor Prieto ha venido desbordando el carácter puramente interno de la lucha para convertirse en un suceso de carácter nacional. Por otra parte la preponderancia de los socialistas en el período político abierto a partir del 16 de febrero en que ganaron las elecciones las izquierdas, ha dado su mayor actualidad a esas divisiones. Parece, pues, obligado, a quien procura enlazar sus crónicas con los perfiles más acentuados de la actualidad volver sobre el tema. Es lo que pretendo hacer con estas glosas de hoy.

En los primeros momentos, una vez logrado el triunfo electoral, la lucha de los socialistas se mantenía en el seno del partido y apenas se hacía salir a flor de superficie nada de las diferencias existentes. Ha sido, después, la polémica entre los dos órganos diarios que son portavoces de las tendencias en pugna, la que ha venido a dar un aire de gran publicidad al suceso. La llamada a Palacio del señor Prieto para recibir — antes que nadie — el encargo de constituir el segundo gobierno del Frente Popular ha sido, en rigor, el que ha terminado por destapar las furias con que se acometen los dos bandos en que se divide el socialismo español. Y aunque se dice que toda la querella queda al discernimiento y resolución del Congreso que en el mes de junio celebrará el partido, la realidad es que el pleito está en la calle y que, antes de llegar a tal Asamblea, se viene ventilando públicamente. Los jefes visibles — Largo Caballero y Prieto — no desperdician ocasión de zaherirse y de defender con el máximo tesón sus tendencias. Ahora han quedado cristalizadas en derredor del criterio contrapuesto acerca de la posibilidad y la conveniencia de que los socialistas participen en gobiernos del Frente Popular.

Las dos tesis encontradas y en lucha tienen matizado perfectamente su ca-

rácter. Prieto es partidario de la colaboración. Largo Caballero se opone a ella. Es cierto que por el momento ha vencido la posición extremista. El líder del centro, cuando ha sido llamado, para encargarle que presidiera un gobierno, ha desistido de intentarlo. Y su negativa se ha basado en la existencia de la conocida lucha. No ha querido ahondar más las distancias, ni ensanchar las disparidades. ¿Por sometimiento al criterio contrario? No. Pocos días después de rechazar el encargo presidencial, ha hecho el exministro de Obras Públicas unas declaraciones en las que ha mantenido con gran firmeza su convicción favorable a que los partidos todos del Frente Popular — y naturalmente, el suyo, en primer lugar — tomen una parte activa en la gobernación de la República. Sin embargo — el Congreso del Partido de por medio — ha desistido y ha venido a sumarse a la tendencia contraria.

¿Por qué no quiere Largo Caballero la participación? La razón es clara. Aspira a que el Poder, en su día, llegue íntegro a manos del socialismo organizado. En 1931 se hizo la revolución sin sangre. La Monarquía cayó por culpa de sus propios fracasos. En 1934, se intentó la Revolución violenta en la calle y fracasó. Hasta ahora, el Estado cuenta con medios coactivos suficientes para derrocar este tipo de intentos. Las enseñanzas no deben desaprovecharse. Y el socialismo intenta ahora lo que se hizo en 1931: vencer sin motín, sin sangre y sin violencia. Para ello es necesario que el régimen sado. Como cayó en la primera ocasión vigente se derrumbe, que caiga fracamente el régimen monárquico. La diferencia está, solamente, en que entonces lo que se cuarteaba era un régimen político y ahora es un régimen social. Lo que entonces había que tirar abajo estaba defendido solo por los partidarios de la Monarquía. Ahora se han de atacar los atacantes con una fortaleza más defendida. Sus propios colaboradores están dentro de ella. La lucha se entabla entre burgueses y marxistas. Y, entre estos últimos los hay convencidos — como Prieto — de que no ha llegado aun el momento de cambiar el régimen social y que los socialistas pueden y deben lealmente defender la República.

Esa lucha interna entre los socialistas, que todo hace prever se decidirá en favor de la tendencia moderada, se cohonesto con la que hay entre otras organizaciones obreras. Los sindicalistas han rechazado las tentaciones del marxismo para la unificación. Exigen que los socialistas renuncien a sus posiciones y actividades políticas. Que es tanto como pedir un imposible, a sa-



El pasado domingo en el cementerio del «Pere Lachaise», de París, se celebró el tradicional desfile ante el muro de los federados donde fueron fusilados los jefes de la Comuna en 1871.

La Asociación de Antiguos Combatientes dirigiéndose a la manifestación. (Express-Foto)



Las autoridades italianas de Adúis Abeba están procediendo a una reorganización total de todos los servicios. Continúan los soldados patrullando por las calles para evitar toda alteración de orden. (Cliché Mediterráneo)

bienidas de que no se va a conseguir. Lo que se ha hecho en Zaragoza no es otra cosa que negarse, lisa y llanamente, a la sugestión. Por su parte, los comunistas que parecen más fáciles a la idea de unión política y sindical tienen concepciones distintas para el día de un hipotético triunfo revolucionario. Largo Caballero aspira a la dictadura de clase. Pero aspira, al mismo tiempo, a que esa dictadura la administre de modo exclusivo el partido socialista. Los comunistas se consideran los mandatarios auténticos y directos de Rusia, jefe de la revolución mundial, faro de las actuaciones subversivas para derrocar los estados capitalistas. La unión para fines previos de lucha puede ser fácil. La realización posterior, una vez conseguido el triunfo, sería mucho más difícil. Casi impracticable. Los de la CNT preconizan el comunismo libertario. Otra tesis, otra postura. Tampoco cabría la unidad de pensamiento en la fecha — si ella habría de llegar — de dominación total del país por parte de la clase trabajadora. Quiere decir que una revolución puede llegar a cuajar, que un movimiento puede coronarse con éxito. Pero ¿y al día siguiente? ¿Qué se haría? Las discrepancias son más hondas, más insalvables de lo que parece. Y si

Prieto y los suyos, una vez rebasado el mes de junio, se unen definitivamente a los republicanos para compartir con ellos, la responsabilidad del Poder, en lugar de seguir la táctica de separación y boicot, las aspiraciones extremistas serán mucho más difíciles de llevar a la práctica. Porque en rigor lo que se hace hoy desde las zonas extremas del Frente Popular no es sino debilitar al gobierno republicano y burgués, crearle dificultades, amontonar obstáculos en su camino. Se utiliza hipócritamente el señuelo de las derechas. Se dice que se combate a la reacción. Se hostiliza a los partidos de orden. Se crean conflictos contra la clase patronal. Pero los disparos son por elevación. Van directamente contra los republicanos burgueses en cuyo fracaso ven los marxistas el horizonte despejado de su acceso al Poder y del triunfo del comunismo.

El mes de junio será muy interesante. Estas son las querellas del momento. Mientras llega, bueno es ir precisando los contornos de la lucha y señalando las verdaderas poiciones. Que es lo que pretendemos con estas glosas objetivas que reflejan la situación actual.

FRANCISCO CASARES  
Agencia Internacional Arco.

**CURIOSO RELOJ DE UN RAJA**

Seguramente el reloj más curioso que existe es el reloj-esqueleto que le amaron a la hora a un rajá de la India. De la parte de la esfera de dicho reloj se ve un montón de huesos humanos que parecen echados allí al azar. En cuanto ha transcurrido una hora en este reloj, los huesos se levantan y componen un esqueleto que con sus nudillos dá la hora sobre una campana. Inmediatamente después se vuelve a desintegrarse y a formar un montón de huesos.

**SEÑALES PARA EL TRAFICO DE LOS CAMELLOS**

Las antiquísimas postas comerciales que cruzan el desierto de Sahara han cambiado algo su aspecto en los últimos años. Modernas organizaciones se han apoderado también de las caravanas de camellos que pueden encontrar ahora en todas partes, en el desierto, depósitos de agua. Por lo tanto es cosa rarísima el que uno de los antiguos peregrinos de sed en el camino, así que ya no existen las piedras míticas del desierto, los esqueletos de camello que se blanquean al sol. Para que todavía las caravanas puedan encontrar su camino, se erigen ahora en varias decenas de sitios, postes de 40 metros de altura que tienen que servir de señales para el tráfico.

**EL PRINCIPE SE LIMPIA LOS DIENTES**

De Luis XIV se cuenta que se bañó sólo algunas veces en toda su vida. En aquel tiempo se acostumbraba limpiar se únicamente la cara con agua perfumada y ahogar toda clase de emanaciones con polvos perfumados, aceites, perfumes. Por lo tanto no es de extrañar que el cepillo para los dientes, que ya se conocía, no gozara entonces de gran popularidad. Sólo en secreto podía hacerse uso de un tal objeto para limpiarse los dientes, si no se quería llegar a tener fama de persona afectada. En cuanto al Príncipe, todos los meses ciento contos para limpiar los dientes. Los años sucesivos al al orden del día, hasta entre los elegantes.

**LOS GUANTES EN EL PASADO**

Los primeros guantes eran muy costosos; sólo se usaban por los nobles,

adornados con joyas o con encajes, bordados o flecos. Los caballeros jóvenes llevaban en sus yelmos insignias, estos guantes que les regalaban la dama de sus amores. Los caballeros tiraban un guante ante su adversario cuando los provocaban a combate, y el levantarlo significaba aceptar el reto. Se colgaban en las paredes de las iglesias un guante blanco que hubiera pertenecido a una persona muerta, en señal de recuerdo y veneración de su memoria.

**MAS DE CINCO MILLONES DE PERSONAS CELEBRARON EL CUMPLEAÑOS DE ROOSEVELT**

Desde la subida al poder del Presidente Roosevelt, y a propia iniciativa — cuando para celebrar su cumpleaños, sus amigos políticos trataron de hacerle un festejo — ha venido celebrándose la fecha natalicia del Primer Magistrado de la Nación de una manera brillante, dedicándose los fondos que produjeron esas festividades a socorrer a las personas atacadas por la funesta epidemia infantil.

La celebración de este año ha sobre pasado en mucho a la de los años anteriores. Cálculase que en los 6.000 bailes organizados con tal motivo se mantuvo parte más de cinco millones de personas, habiendo rendido estos bailes una utilidad fabulosa.

Más de 400 estaciones radiodifusoras de la nación se adhuyeron a esta conmemoración, y así pudo presentarse una serie de programas que fueron difusos en todos los estados de la Unión. En dicho programa tomó parte personalmente el Presidente Roosevelt, quien en discurso sencillo y muy sentido, citó las gracias a sus conciudadanos por la cooperación que le prestaron en el desarrollo de la cantidad pública.

En Washington, solamente, celebró once bailes, habiendo sido los más lucidos. A todos ellos asistió la señora del Presidente Roosevelt.

Con motivo de su fiesta onomástica el Presidente Roosevelt recibió en 24 horas más de VEINTE MILLONES de mensajes individuales, felicitándolo en su cumpleaños y ofreciéndole testamentos de simpatía y adhesión.

**Casimiro Ortas**  
Y  
**Anselmo Fernández**  
en la gran astrakanada

**AVENTURA ORIENTAL**

PELICULA NACIONAL

Secundados por  
**La Yankee y Guerrita**

HOY miércoles en el  
**TEATRO BALEAR**

**NUESTROS COLABORADORES**

**DE METEOROLOGIA**

**Previsión del tiempo**

Al contrario de lo que mucha gente cree, la previsión de los fenómenos atmosféricos es un trabajo difícilísimo y no pocas veces decepcionante, aún para aquellos profesionales que se dedican al estudio de la atmósfera desde hace muchos años. Y no es raro que así sea si tenemos en cuenta que en Meteorología, son muy complejos e indeterminados todos los factores que intervienen; al revés de lo que ocurre en Astronomía, cuyos fenómenos entran de lleno en los dominios de la Mecánica universal, en la cual, la ley de Newton, precisa y exacta en todos los ámbitos cósmicos, permite determinar con asombrosa exactitud los fenómenos astronómicos.

En Meteorología, teniendo a la vista las cartas del tiempo en las cuales se marca día por día, la marcha de las perturbaciones, solo es posible prever el estado probable y general atmosférico con uno o dos días de anticipación, como máximo, y no se olvide que muchas veces se echa mano de leyes empíricas por la experiencia, sin el concurso de las cuales, los resultados generales serían poco menos que nulos.

Sin embargo, sería injusto exagerar esa nota pesimista que se desprende de las líneas precedentes. Alguien ha dicho "que es de todo punto imposible, ahora ni nunca, hacer una previsión segura sobre el estado del tiempo". Esta afirmación, exacta en nuestros días, resulta aventurada para lo porvenir, teniendo en cuenta que, la Meteorología, tal como actualmente se estudia, es una ciencia joven. Es muy posible y aún probable que dentro de cincuenta o cien años, cuando el perfeccionamiento de los métodos y las observaciones sistemáticas de largo período permitan establecer leyes precisas para cada clima y de conjunto para la generalización de toda la Meteorología terrestre, el hombre pueda prever con toda normalidad el estado del tiempo con 15 días o acaso un mes de anticipación; lo cual ya sería un resultado de positivo valor.

Más, para alcanzar este resultado, se debe intensificar el número de observaciones en todos los puntos de la Tierra que se consideren estratégicos, seleccionar este material y deducir de él todas las consecuencias con las cuales establecer leyes exactas o por lo menos, con un grado de exactitud prácticamente suficiente para atender las exigencias cada día mayores de nuestra vida moderna.

Durante mi reciente y prolongada estancia en Barcelona, he tenido reiteradas ocasiones de ver la gran actividad que sin cesar desarrolla el Servicio Meteorológico de la Generalidad. Es algo notable que todos debieran conocer para hacerse cargo de lo que significa una campaña sistemática, ordenada y de extensa red, desarrollada cada año, al servicio no tan solo de la Ciencia pura, sino también de la sociedad en general. Esta entidad, hábilmente dirigida por el Dr. Fontseré, se halla a la altura de los mas conspicuos servicios extranjeros y constituye una gloria nacional de la sociedad española.

RAMON COMPTE.  
Palma, mayo de 1936.

ca finalidad consiste en embrutecer la conciencia y pisotear la dignidad humana.

No terminaré estas líneas sin hablar antes un poco de la Meteorología de este año. Tema de palpitante actualidad lo constituye ese tiempo tan inestable y "anacrónico" que desde hace meses venimos observando. El régimen de lluvias ha sido anormal en toda nuestra península y las tormentas se han sucedido unas a otras con tan rara frecuencia como hacía muchos años no se había visto. Este invierno, considerado en general y para todo el territorio nacional, ha sido el mas lluvioso desde hace 50 años, muy particularmente en Madrid. Esta abundancia de precipitación general, ha sido efecto de una serie casi ininterrumpida de borrascas y ciclones generados en el Atlántico boreal. Nada ha faltado este año: lluvias, nevadas, vendavales, desbordamientos y hasta lluvias de barro en Barcelona procedentes de los desiertos del norte africano.

Por lo que a las Baleares se refiere, nos hallamos en una situación geográfica envidiable que permite realizar estudios meteorológicos importantísimos. Sujetas las Baleares a la influencia directa de dos masas continentales, un océano inmenso y un mar interior de índice térmico elevado, cual es el Mediterráneo, nuestra climatología ha de ser muy interesante. Buena prueba de ello es el tiempo que venimos observando debido a un rosario de mínimos barométricos que, procedentes del Atlántico, invaden el W. Europeo. Algunos de dichos ciclones, centran sus mínimos o núcleos secundarios de bajas presiones en el mar Balear, Sur de Francia o mar Tirreno y a su influjo se altera profundamente nuestro estado atmosférico. Gracias a dicha situación, la mayoría de ciclones que llegan a Europa procedentes del Atlántico, solo nos rozan tangencialmente y se desvían hacia el NE. a causa, principalmente, de la presión que ejercen las corrientes cálidas del Sahara, que, aunque bastante amortiguadas, llegan hasta nuestras islas.

Véase, por todo lo que antecede, cuán interesantes e imprescindibles resultan esas observaciones, a las cuales todos los aficionados a las ciencias naturales pueden contribuir directamente con sus trabajos de observación personal, siempre, por supuesto, que ellos obedezcan a un plan general y a un ritmo sistemático, pues to que precisamente a causa del cúmulo de observaciones de millares de aficionados de todo el mundo, es posible por síntesis, deducir y establecer luego esas leyes generales que rigen el océano atmosférico, dar origen y desarrollo a la disciplina que de su estudio se ocupa y, en fin, facilitar la previsión del tiempo.

RAMON COMPTE.  
Palma, mayo de 1936.

**Menudencias**

HILOS DE ORO MAS FINO QUE EL ALGODON

El oro puede fundirse hasta darle una sutileza tan grande que un gramo de él basta para cubrir una superficie de casi dos metros cuadrados. De un bloque de oro de 20 gramos puede obtenerse un hilo de 200 kilómetros de longitud, mientras que 500 gramos de algodón no dan más que un hilo de solo 140 km. de largo. Los filamentos que se emplean en la fabricación de las bombillas eléctricas se hacen de volframio y son cinco veces más delgados que un cabello humano. Con 500 gramos de volframio pueden hacerse 175 kilómetros de filamento para bombillas.

**Por Telégrafo**

**Siniestro marítimo**

SEIS AHOGADOS  
Madrid, 26 (11 n.)

Londres.—Se ha comprobado que han perecido seis personas y se teme la desaparición de varias más a consecuencia de una colisión entre el vapor pesquero "Picador" y el barco británico de carga "San Salvador". El primero se hundió en tres minutos a lo largo de la costa, cerca de Alborough. El choque fué debido a la densa niebla.

Como se dice anteriormente, han perecido por lo menos seis tripulantes, pero hay alguna confusión sobre el número exacto de víctimas, ante el mensaje de T. H. H. recibido por la comandancia de Marina y, según el cual, se han ahogado más tripulantes.

**Ecós varios**

UN HOMBRE MUERTO  
Madrid, 26 (11 n.)

Coruña.—En la calle de García Hernández, el Conserje de la Plaza de Abastos, llamado Benigno López, hizo un disparo contra José Monrello, causándole la muerte.

Ignóranse los móviles del crimen. La víctima estaba fichada como timador, y reclamada por el juzgado por estafa.

**Extranjero**

LA FUTURA CRISIS BELGA  
Mdríd, 26 (11 n.)

Bruselas.—El Gobierno celebrará hoy Consejo de Ministros en el cual firmarán la carta de dimisión redactada por el Presidente.

Seguidamente Van Zeeland entregará la dimisión al Rey.

LA UNIDAD OBRERA

Bruselas.—El partido comunista belga se ha dirigido al partido socialista solicitando una entrevista para examinar la posibilidad de realizar la unidad obrera en Bélgica.

EL RESULTADO DE LAS ELECCIONES

Bruselas.—Como resultado de las elecciones senatoriales en las provincias de Hainaut y Flandes Oriental, los católicos han obtenido 12 puestos: liberales, 4; socialistas, 10 y frontistas, 3.

EL NUEVO GOBIERNO FRANCÉS

París.—El señor Blum recibió esta mañana al secretario general de la Confederación General del Trabajo señor Jonaux.

Examinaron la situación general y

la colaboración de dicha central sindical en el próximo gobierno así como la forma como podría revestirse esta colaboración.

Jonaux dijo al salir que no se adoptarán decisiones porque solo puede hacerlo el organismo.

LAS RELACIONES ANGLO-ITALIANAS

París.—El periódico "Le Temps" comentando las relaciones anglo-italianas dice que mientras no se solucione la cuestión de las sanciones no se puede esperar mejoría en las relaciones de ambos países.

Desgraciadamente se ha perdido el tiempo desde la última reunión de Ginebra que han aprovechado otros para explotar las perturbaciones.

BANQUETE EN LA CAMARA DE COMERCIO

París.—La Cámara de Comercio ha banquetado a los representantes de las naciones que asisten a la Feria de París.

Asistieron varios ministros, representantes extranjeros y comerciales de 17 naciones.

LA CRISIS FRANCESA

París.—El Consejo de Ministros del viernes será el último del Gabinete Sarraut.

Parece que entregará los poderes el día 4 de junio.

Los señores Flandín y Boncour expondrán la situación exterior.

**De Barcelona**

EL NUEVO GOBIERNO DE LA GENERALIDAD

Barcelona 27 (6 m.)

Ha quedado constituido en la siguiente forma el nuevo Gobierno de la Generalidad.

Presidencia, Luis Companys (Esquerra).

Justicia y Derecho, Pedro Coma, (Magistrado del Tribunal de Casación).

Gobernación, José María España, (Esquerra).

Hacienda, Martí Esteve (Acción Catalana).

Cultura, Ventura Gassol (Esquerra).

Obras Públicas, Pedro Mestres (Esquerra).

Trabajo, Martín Barrera (Esquerra).

Economía y Agricultura, Luis Prunés (Esquerra).

Sanidad, Dr. Manuel Corachán (Catalanista Republicano Independiente).

Como se ve quedan fuera del Gobierno todos los partidos políticos menos Acción Catalana.

COMENTARIOS

Al Parlamento catalán han acudido esta tarde escaso número de diputados, pues se sabía que la sesión iba a ser formularia.

Estuvieron en el Parlamento el señor Fronjolá por los socialistas y el señor Vallés y Pujals por la Lliga.

Los diputados de la mayoría al ser interrogados han reservado su opinión y en cuanto a las minorías el señor Vallés y Pujals nos ha dicho nada más que este Gobierno sólo podía ser considerado como una continuación del anterior y el señor Fronjolá ha contestado que como hombre disciplinado debía callarse porque correspondía a los organismos superiores del partido exponer el criterio sobre estas cuestiones.

EL SR. CUNILLERA DIMITE TODOS SUS CARGOS

El diputado señor Cunillera, ha dirigido una carta al presidente del Parlamento, señor Casanovas, dimitiendo todos los cargos que venía desempeñando en las diversas comisiones parlamentarias.

Al ser interrogado el señor Cunillera sobre el motivo de esta dimisión, manifestó que sentía gran cansancio y que por esta causa se veía obligado a dimitir los citados cargos.

LA SESION DEL PARLAMENTO. ¿HAY CRISIS O NO?

Al abrirse la sesión del Parlamento y después de aprobada el acta de la sesión anterior se da cuenta de una co-

municación del presidente de la Generalidad, participando que el Gobierno se halla en crisis.

Como consecuencia, el presidente señor Casanovas manifiesta que se suspenden las sesiones.

El señor Vallés y Pujals pide la palabra y al serle concedida, dice:

Tengo entendido que ya no hay crisis, pues ésta está solucionada.

El Presidente, señor Casanovas: Oficialmente no tenemos de ello conocimiento.

El señor Vallés y Pujals: Pues yo acabo de enterarme por la radio y me parece muy anómalo que la radio pueda enterarse de la solución de la crisis antes que el Parlamento. Esto es una ficción más que demuestra la falta de contenido de nuestro Parlamento.

El presidente señor Casanovas le replica diciendo que con arreglo a los trámites de la ley, debe procederse en la forma como se ha hecho.

Seguidamente se levanta la sesión, cinco minutos después de comenzada.

HEPBURN  
HEPBURN  
HEPBURN  
HEPBURN



La excelsa.  
La grandel.  
La fea divina  
en un poema romántico-musical

**Corazones Rotos**

con el gran amor de la pantalla  
**CHARLES BOYER**

Director: PHILLIP MOELLER

Director musical: MAX STEINER

Un film RADIO... naturalmente!

Hoy y todos los días TARDE y NOCHE

**PROTECTORA**

Pianos nuevos y usados para alquilar desde 10 PTAS, CASA PERELLO, Unión 19, Palma

**S. VILLALONGA**

Especialista en ENFERMEDADES DE LA GARGANTA, NARIZ y OIDO. Participa a sus clientes que habiendo suspendido su proyectado viaje al extranjero continúa su consulta en su domicilio de 10 a 1 excepto jueves y domingos.  
General Barceló, 18, pral. Tel. 2150.

**Cuevas del Drach**

Conciertos  
A partir del 24 de Mayo hasta el 15 de Septiembre todos los DOMINGOS a las ONCE Y MEDIA, se darán CONCIERTOS en la misma forma que los lunes y miércoles.

**JUAN VALENZUELA**

Médico Director del Dispensario Oficial de la Lucha Antivenérea  
Consulta de  
**ENFERMEDADES DE LA PIEL**  
PLAZA DE CUADRADO 22

# PAGINA LITERARIA

PAGINAS DE ANTAÑO

## La censura en el teatro antiguo

No parece sino que siempre fué el teatro en España víctima propiciatoria para que todas las instituciones y clases jerárquicas descargasen sobre él las iras del mal humor y los caprichos de los prejuicios sociales.

En encarnándonos a los tiempos remotos en que en el arte de la carátula la negabais a sus representantes—como entonces se decía—, la sepultura en sagrado y el matrimonio con gentes de fuera de su condición, vengamos a los días más próximos, en que el ser cómico y poeta se tenía en muy poco más que el ser ladrón, pícaro y hereje.

Como la clase tenía por ascendientes a los juglares y trovadores que iban de castillo en castillo divirtiendo la holganza de los señores feudales y a los bufones rústicos y serviles que eran sabandijas humanas en los palacios y las grandes casas señoriales, no era mucho que a los que vinieran a la zaga con mayor afección de méritos para divertirse al pueblo siendo intérpretes de la fantasía de los grandes ingenios, miráralos con inusitado desprecio y muy grande falta de caridad.

Talía siempre tuvo a los dedos de la boca la mordaza del censor, coreada con unas puntadas de virtuosca moralidad de orden social o político.

Los comediantes de antaño, aparte de lo mal pagados, y la falta de consideraciones sociales, tenían limitado el tiempo de su ejercicio, que no solamente era el de toda la quaresma, sino siempre que había lutos de personas reales.

La Inquisición no dejó de meter su mano de vendé oliva a manera de puma censoria, en las comedias de tan insignes ingenios como Lope de Vega, «Tirso de Molina» y Calderón, pero no objetivamente atentando a la libertad de caracteres y pintura de costumbres, ni aún para refrenar verdaderos díslates de ortodoxia, sino para prohibir verdaderas infidelidades sin la menor trascendencia religiosa ni moral.

A mediados del siglo XVIII hubo cierto religioso del convento de la Victoria, en Madrid, de tan cortisimas

luzes, que censuraba en versos rampones las comedias sometidas a su limitadísimo juicio, y en una que se hablaba de cierta victoriosa amorosa, escribió al margen del manuscrito:

«De ningún modo consiento que se aluda a mi convento.»

En los primeros años de la pasada centuria se prohibió tachándola de inmoral «El sí de las niñas», de Moretín, y la traducción hecha por el mismo autor de «La escuela de los maridos», de Molière; las comedias «La muerte de Abel» y «La familia de moza».

Proseguía la censura teatral en manos totalmente profanas, que no acordándose de que el teatro debe ser puramente recreativo—aparte de las obras cumbres de nuestros grandes autores—creían que las comedias no debían ser tan terriblemente peligrosas, no solamente para la juventud, sino hasta para la tranquilidad y sosiego de la república.

La tragedia de Savinón «Roma libre», verdadera creación escénica del gran trágico Isidoro Máiquez, fué su penúltima sólo por esta estrofa, que el Gobierno de Fernando VII en 1814 consideró de una agitación verdaderamente revolucionaria y regociada:

«Pueblo español, cuyo poder un día será otra vez terror del Universo; yo soy la libertad que a los mortales dió, por su bien, cuando le plugo el cielo, por su bien, cuando le plugo el cielo.»

y acaba con estos versos, que desde entonces son célebres más que por su mérito literario en sí (aunque son excelentes), por su tentadora condición de manjar prohibido:

«...y escrito está en el libro de la Historia que es libre la nación que sabe serlo.»

DIEGO SAN JOSE

### NUESTROS COLABORADORES

CATAS A UNA CHIQUILLA

## La verdadera felicidad

¿Una carta? ¿Nada más que una carta? Poco pides, mi adorable Trini, cuando la edad de una chiquilla fría en los diez y nueve años, que interés pueden tener las palabras escritas si en ellas no se pone toda el alma?

La literatura, en efecto, juega un principalísimo papel en el cuadro de las mujeres más célebres—y aún de las más vulgares—. Cada mujer tiene su literatura, porque, en toda mujer hay un arte. Un ejemplo: María Antonieta de Austria, Lorena y Madame du Barry. Mientras aquella es esencialmente espiritual, emotiva; ésta no sólo de una sensible coquetería que quita gracia, espontaneidad, belleza de corazón, y la linda Deiana y la favorita de Luis XV simbolizan el arte del siglo XVIII.

Rindiéndome a la evidencia, eres una chiquilla inteligente capaz de inspirar al menos poeta catorce versos epigramáticos. Figúrate con qué pasión se enamoraría escribiendo estas líneas.

Armado de los mejores deseos de idealizar un poco la vida—que según dice Ricardo León, no es una ciencia sino un arte. Hay que sentirlo en vez de razonarlo—permítame preguntarte uno es mucho más agradable un verso de Rubén Darío o de Carrera, a la curules de determinar a qué clase corresponde cierto alcohol, si a las rubíneas o a las solanáceas?

Con cuánta mayor razón se te entorpecerán los ojos esos versos del divino Rubén:

Vida, luz y verdad, tal triple llama Produce la interior llama incierta El arte puro, como Cristo exclama: Ego sum lux et veritas et vita.

Con fulguramiento se ha dicho que, para evitar cierta clase de contratiempos, prudente es poner la cabeza en el cielo y los pies en el suelo. Vaya en ello mi absoluta conformidad y supongo que la tuya también. Pero chiquilla, a tu preciosa edad sólo puedes concebirte el arte en todas sus facetas. La verdad, la única verdad, quédate para más tarde, ya entrada la segunda juventud; con menos preocupaciones, con menos entusiasmos, pero, con más plenitud de conocimientos y, por consiguiente, más divina.

Más, fijemos la mirada en la vida. Siendo tú inteligente, comprenderás con facilidad hasta qué punto se puede ser feliz en ella; y satisfaciendo el pensamiento de un antiguo: Vita misero longa, felix brevis, inclínate a creer que la verdadera felicidad es eterna, desde el punto de vista ético.

La felicidad es sacrificio y fe. Abre más el apetito una buena acción que el más exquisito aperitivo.

La honda satisfacción de sernos ase que las cosas arregladamente a nuestros deseos, no supone nada si se compara con el negocio que nos produce el placer de una buena acción. He aquí, pues, el principal jalón de la felicidad.

Nuestro siglo que goza de los máximos privilegios del progreso, este siglo en el que abundan las ideas sociales más avanzadas, con toda su consecuencia filosófica, en su mayor grado de intelectualidad. Este siglo, en fin, que ofrece tanta cosa buena a la humanidad para que ésta viva feliz; olvidó, para la totalización de tan magnífica obra, que la felicidad no es producto de una teoría evolutiva, sino de la educación minuciosa de los sentimientos, cuyo principio se refleja en esas palabras del divino Maestro: Anaos los unos a los otros.

GENARÓ MARECHAL

### NUESTROS COLABORADORES

AL TIC TAC DE MI CRONOMETRO

## Evocación de adolescencia

Fué en un cementerio de ideas. Uno de esos cementerios humildes, solitarios, callados... Sin monumentos vistosos, ni ostentaciones de riquezas. Con un vistoso oratorio y unos cipreses de silueta sencilla, cuya sombra no nada convidaba a la meditación y al reposo.

Un cementerio, bajo cuya tierra en benta de polícromas flores silvestres, descansan los restos venerandos de muchos seres, de una historia muy parecida, vulgar, gris...

En la hora del ocaso vespertino. Esa hora grande, mística y sublime, en que los pájaros buscan el cobijo de las tupidas copas de los árboles. Y en que el sol—inmenso disco rojizo apagado en el arbol del atardecer—va tirando de destellos sanguinolentos los más embalsos pedacitos de la cordillera, mientras marcha lentamente a su extinción.

Las esquirlas de las ovejas, hermanadas con las canciones de cristal de las aguas del torrente, hacían aún más melancólico el momento equívoco.

Al empujarla, la vetusta puerta chirrió, como si entre sus mohosos goznes añelaban almas en pena. Y, como si fuera a cometer un sacrilegio, penetré en el silencioso recinto.

No era la primera vez que mi paso me conducía a aquel lugar apartado, Y, sin embargo, ésta me sentía más

cohibido. ¿Era que mi alma te presenció?

De pronto, me quedé inmóvil. ¿Era visión o realidad? Arrodillada ante una de las anónimas tumbas, una mujer enlutada oraba.

Esta mujer eras tú.

Abstraída como estabas, no te diste cuenta de mi presencia. Durante breves momentos te contemplé. ¡Qué bella es tibia! El dolor ponía un no sé qué de divino en tu rostro bañado por las lágrimas.

Era tan sentido tu dolor. Estabas

tan hermosa. Era tan melancólica la hora aquella... que yo, sin saber como, también lloré. ¿Romanticismo? ¿Debilidad...? No. ¡Amor!

Y, tan sigilosamente como había en trado, volví a salir de aquel lugar solitario llevando para siempre grabada en mi mente, tu imagen dolorida.

Hoy, todavía, al pasar por delante de algún camposanto, evoco aquel otro cementerio humilde de aldea, donde un día te vi llorar y donde yo también lloré...

JOSE REINES REUS.

### NUESTROS COLABORADORES

## Oyendo su guitarra

¡Qué triste es esa sonata! ¡Qué triste, qué bastimera, y qué románticamente en la noche se dilata!...

Mejor fuera que callara esa doliente serenate.

En sus notas doloridas nos habla de padeceres, de cosas que ya murieron, de ilusiones extinguidas, y cantos de mujeres que se fueron.

Porque esa dulce guitarra en sus dulces armonías; cuando está llorando narra cosas que parecen mias; anhelos que he padecido, ensueños que el tiempo trunca, amores que ya se han ido y que no volverán nunca... esas cosas dolorosas que en el alma y en la mente no dan entrada al olvido, cuando apasionadamente se ha querido.

¡Qué triste, qué triste brota

en la apartada calleja la melancólica nota! Es algo como una queja llamando a quien no responde; algo que llorando está, que viene de no sé donde y no sé a donde se va.

Duerme la ciudad. No hay nada en la calleja apartada. Tan sólo la triste nota cual si viniera temblando de un secreto más allá, en el aire tibio y blando llega, gime, canta, flota, y sollozando se va.

Y mientras el aire vano se lleva esas armonías, yo hundo la faz en la mano y recuerdo cosas mías.

Y es alta noche. Y en una tejana y antigua emmita lentamente da la una...

Yo siento una ansia infinita. ¿De qué? No sé. Solamente sé que dulce y tenazmente me está llamando la luna...

LUIS ROSADO VEGA.

## Biblioteca de filósofos españoles

dirigida por D. Eduardo Ovejero y Maury  
Títulos que figuran en esta colección

- BALMES: El Criterio.
- GRACIAN: El Oráculo Manual. El Héroe y El Discreto
- RAIMUNDO LULIO: Blanquerna, Tomo I
- RAIMUNDO LULIO: Blanquerna, Tomo II
- JOVELLANOS: Obras escogidas.
- SENECA: Tratados filosóficos.
- RAIMUNDO LULIO: El libro del ascenso y descenso del entendimiento.
- QUEVEDO: Política de Dios y gobierno de Cristo.
- LUIS VIVES: Diálogos.
- HUARTE: Examen de ingenios, Tomo I.
- HUARTE: Examen de ingenios, Tomo II.
- MOLINOS: Guía espiritual.
- GRACIAN: El político D. Fernando el Católico.
- GRACIAN: Agudeza y Arte de Ingenio.

Precio de cada volumen, encuadernado imitación pergamino. 11 pesetas.

Importante descuento tomando toda la colección  
Librería de José Tous, P. Cort, núm. 29

**BANCA RECASENS, S. A.**  
Palacio, 6 — Teléfono 2500

**COMPRAMOS** monedas de oro y toda clase de objetos rotos de oro, plata y platino.

**PAGAMOS** precios increíbles.

Pueden consultarnos por teléfono

CUENTO

## Con una flor en el ojal

—Esta situación no es muy propicia a manifestaciones claras y terminantes. Así, voy a empezar por decirte a usted que no esperaba ver llegar a una mujer de aspecto tan interesante como el suyo... Tiene usted uno ojos de un mirar profundo y sereno y animados por una luz de viva inteligencia...

—¿Cómo puede usted suponer que soy inteligente cuando hace apenas cinco minutos que estamos hablando? ¿Tan pensativo es usted?

—No me quiero preciar de perspicaz; pero generalmente me engaño yo... ¿Cómo le diré a usted?... Pre siento las cosas... He sentido siempre un poco en aquella vulgar pero pura mi cierta sensación de que el corazón me engañaba...

—Así, pues ¿me puedo sentir satisfecha de su primera impresión ya que ha sentido la «corazonada»?

—Totalmente, por lo que a mí se refiere... Difícilmente va a sentir lo mismo... Séame franca: ¿qué impresión ha sufrido, fuese que digo «sufrido» al verme aparecer con una flor en el ojal? ¿Verdad que me ha visto usted infinitamente ridícula?... ¡Cállate! ¡Claro es! no podía ser de otro modo... ¡Si usted supiera lo que me ha costado complacerme en este punto! Pero ha vencido en mi ánimo el vivo interés que despertó en mí su carta... La recuerdo palabra por palabra: «Si, estoy dispuesta a quebrar por fin ese misterio. Vamos, pues, a conocernos y que nuestras personas hablen con su presencia todo cuanto venimos callando en el anónimo y en la ausencia. Acaso llegada esa hora, sea ella la de las grandes decepciones. Yo, por mi parte, no tenía el encanto del desconocimiento físico de nuestro respectivo ser... ¡pero usted lo quiere...! Probalemente saldrá castigado en su curiosidad y en su impaciencia... Lo esperaré mañana, a las cuatro, en la Avenida, frente al Palacio. Lleve usted una flor roja en el ojal... ¡Dios mío! al llegar aquí me pareció que se desvanecía mi ilusión como un castillo de naipes. ¡Una flor roja en el ojal! Pero yo podía hacer eso. Siempre he creído que el llevar un anillo con un brillante es síntoma de extrema pedantería y que llevar una flor en el ojal es inequívoca muestra de imbecilidad... ¡Y una flor roja!... ¿Pero cómo se le ocurrió a usted semejante cosa?»

—Quería probar su voluntad y la fuerza de su deseo...

—¿Pero una flor roja!

—Así sea mayor el sacrificio.

—¡Un refinamiento de maldad!

—¿Está usted arrepentido?

—¡En modo alguno! Hasta este momento he estado avengonzado; ahora empiezo a tranquilizarme... Pero esos minutos de espesa frente al Palacio...

—¿Han sido largos?

—¡Buenos! Me creía ser objeto de las miradas de la multitud. Claro que yo no me puse la flor hasta el mismo momento en que sonaron las cuatro. Compré este clavel a una vendedora ambulante, una chiquilla desmoralizada, pero graciosa, que se empeñó en colarlo ella misma en mi americana, y que me costó no poco disculparla de su empeño... Te di unas monedas y hui de ella... Y empezó la cruel espera de sañando las miradas de las gentes... Los cuatro y dos minutos, las cuatro y cinco... ¡No vendrá, no vendrá...! ha sido una burla; esa mujer no sabía ya como dejar esa correspondencia contigo... Eres un flaco, a pesar de tus treinta años... ¡Qué verguenza...! ¡Sabe Dios quien debe ser!... Probalemente acaba de pasar ahora junto a tí para darte el gusto de conocer te y no irá sola; la acompañará una amiga; y en este momento se estarán riendo... Puede que en aquel coche que se ha parado allí... sí, allí hay dos mujeres, y han mirado...! Se ríen de tí... ¡Y está aquí imbecil, niño!»

Y en aquel momento la aparición de usted junto a mí, llegada por el sitio que menos esperaba, y la mirada se rena de sus ojos y su voz: «¿Enrique Solano?». En seguida, como un suspiro de alivio, el pensamiento: «Pues ha venido, ¡No eran las del coche!».

—¡Jesús, que fantasía!

—Y ahora, en que la tengo a usted aquí, a mi lado, y en que estamos sentados en este rincón de jardín, tan recogido, tan lleno de paz, me parece estar soñando...

—¿Tarde de sábado, pomeñona y realidad del halago del desconocido...?

—¡Trabaja usted mucho, Marta!

—Trabajo mucho.

—Ha dicho usted esto con un acento triste... Dígame Marta: ¿me juzga usted un desconocido?

—No; y no sé explicárselo, porque es indudable que lo es usted.

—¿No cree usted en mis palabras?

—En las palabras de sus cartas sí... Pero esto que nosotros hemos hecho es caminar en el vacío!

—¿Quiere usted que olvidemos el instrumento por el que nos conocimos? Pensemos que es ahora, que ha sido

esta tarde cuando empezamos a conocernos; que nos hemos sentado, por azar, juntos, en este banco y que nos hablamos como dos buenos amigos. ¡Olvidemos hasta nuestras cartas! ¡Es verdad que se llama usted Marta?

—Sí, es verdad. No, no podemos olvidar nuestras cartas. Yo he venido a encontrar al que las escribió y ahora tengo miedo de perderlo... ¡Háblame de usted!

—También, por mi parte, cuanto le he escrito es cierto. He vivido mucho; he amado y he sufrido, acaso más intensamente que otros, porque no tenía cosa mejor que hacer, libre, como me hallo, de inquietudes económicas; soy joven y me siento un poco viejo. No es pretensión y usted va a creerlo fácilmente: me han asediado las mujeres; han pasado muchas por mi vida; de algunas guardo un amable recuerdo; de las más el hastío de la certeza de que no valían el alma que malgasas té en ellas...

—¿Y no se ha curado usted de su mal, cuando llegó a contestar a mi anónimo llamamiento?

—Parece una ingenuidad, ¿verdad? Comar mundo, poder aceptar o comprar el amor, para terminar poniendo me una flor roja en el ojal, para dar me a conocer a una desconocida, que no sabemos si acudirá a la cita...

—Yo todo lo comprendo, porque, como usted, lo viví intensamente. También, emancipada por la desgracia de los míos, he caminado por muchas tierras, y, a veces, hallé la calma de la ilusión; otras, la punzada del desencanto. Llegué a esta ciudad, y, sintiendo que trabajar infatigablemente, me aburría en las horas de descanso en el silencio. Su primera carta que hizo pensar en hallar algo original en la vulgaridad del medio y las exigencias no me defraudaron tampoco. Me sentía bien escribiéndole. Ahora...

—¿Ahora, qué?...

—...Ahora temo que hayamos hecho mal conocimiento... La realidad no es nunca lo soñado. Nos gastamos en la verdad destruida de mirarse frente a frente. Bajo todos los aspectos es un tedio un hombre agradable y atractivo; pero es usted un hombre ocioso y debe estar devorado por las terribles ansias de sus pasiones... Por eso, en juego las pasiones es el prólogo de la divergencia y el choque...

—Sus ojos serenos deben ser dominadores de pasión...

—Pero tengo un alma encendida y arrebataada, inconstante, que oscila sus turbulencias bajo ese cristal suave de la mirada. Yo soy enormemente imperfecta y por esto tengo horror a la imperfección ajena.

—Nadie hay perfecto; basta con ser sincero. ¿No siente usted que esta hora que vivimos es una hora soñada?...

—Sí.

—¿Volveremos a vernos?

—También sería sincera si no viera a venir.

—¡Adios, Marta!

—¡Adios, Enrique!

—¡Un momento!... Llévese mi clavel rojo; si no volviera, se acordaría...

—¿Y usted que se lleva de mí...?

—Yo me llevo la luz de sus ojos que ha de iluminar mi alma en un futuro de esperanza de lo que tanto busqué en la vida he terminado por encontrarme bajo el signo vulgar de una flor en el ojal.

LUIS G. MANEGAT

### NOVISIMA OBRA

La incógnita del hombre por ALBERTO CARREL Médico e investigador Premio Nobel de Medicina 15 ptas. ejemplar encuadernado De venta en la librería José Tous.

### TRES NUEVOS E INTERSANTES LIBROS

de PAUL C. JAGOT Método práctico para vencer el egoísmo, el nerviosismo, el abatimiento y la depresión de ánimo, 12,00 pesetas. Las marcas reveladoras del carácter, 12 pesetas. El arte de adquirir y desarrollar el atractivo personal, 12 id. De venta en la librería José Tous, Plaza Cort.

L'illustration Francaise Número extraordinario dedicado a ALSACIA 6 ptas. ejemplar De venta en la librería José Tous.



**Cuarto Aniversario**  
**LA SEÑORA**  
**D.ª Aníta Aguiló Aguiló de Cortés**  
**Falleció el 29 de Mayo de 1932**  
después de haber recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica  
**E. P. D.**

Por el eterno descanso de su alma le serán aplicadas las misas que se celebrarán el jueves día 28 de seis a doce en la Capilla de las Animas de la Parroquial Iglesia de Santa Eulalia y el viernes día 29 de seis a nueve y media inclusive en la Capilla de Nuestra Señora de Lourdes da la Iglesia de San Felipe Neri.  
Su esposo, hijos y demás familia, ruegan a sus amistades ofrezcan algún sufragio por su alma.

Los Excmos. e Ilmos. Arzobispo de Zaragoza, Arzobispo-Obispo de Mallorca y Obispo de Vich, se han dignado conceder las indulgencias acostumbradas.

# Informaciones

## Política local

### EL ESTATUTO BALEAR

Invitados por el Centro Regionalista de Mallorca, reuniéronse en la tarde de ayer, en su local social, la mayoría de los Partidos políticos encuadrados en el régimen republicano, que no tienen en sus programas incompatibilidad alguna con el regionalismo, al objeto de estudiar la conveniencia de poner sobre el tapete la cuestión del Estatuto Balear.

Concurrieron a la reunión de referencia, don José Enseñat y don Francisco Barceló, en nombre del Círculo Republicano de Centro; don Martín Ros, don Gabriel Socias, don Juan Masip y don Juan Janer en representación del Partido republicano democrático Federal; don Manuel Esteva y don Enrique Mas Buiç, en la de Unión republicana; don Manuel Benassar en la del Partido Radical y don José Sampol, don Fausto Morell, don Juan Pons y don Bartolomé Fons en nombre del Regionalista.

Excusaron su asistencia, Esquerra republicana balear, por estimar, en atenta carta dirigida al Presidente del Centro Regionalista, que sujetos al compromiso contraído con los demás partidos que integran el Frente Popular, no podían hacer acto de presencia hasta que el Comité de enlace así lo acuerde; y el de Acción Popular, que por mediación de su Presidente señor Zaforteza, manifestó que su Partido estaba en comunicación con el Secretariado de la Ceda, en relación al Estatuto balear, pendiente de la Asamblea Provincial que tiene convocada para fines de la próxima semana, en la que se adoptarán acuerdos definitivos sobre el particular.

Estimando los reunidos que la obra del Estatuto ha de ser de todos y dejando por otra parte reunirse algunos Comités de los Partidos representados para adoptar concretamente línea a seguir, acordaron reunirse nuevamente el próximo día 7 a las 9 de la noche, en el propio local del Centro regionalista.

### Festivales Chopin 1936

BALTASAR SAMPER Y LA ORQUESTA DE CÁMARA DE BARCELONA. — LA CAPELLA CLÁSICA DE MALLORCA. — EL GRAN PIANISTA ESPAÑOL JOSE CUBILES. — LA ILUSTRE CANTANTE FRANCESA DINAH SINEY, SOLISTA DE LOS CONCIERTOS PASDELLOUP DE PARIS

Los Festivales Chopin que, desde 1931, vienen celebrándose anualmente en Palma y Valldemosa con tanto entusiasmo, revestirán este año especial brillantéz.

En la reunión de la Sección III del "Comité Pro Chopin" últimamente celebrada fué aprobado el programa general de los Festivales de conformidad con el siguiente horario:

Jueves, día 11 de junio, a las 9'30 de la noche. — Solemne inauguración de los Festivales en el histórico Palacio de la Almudaina, Capella Clásica de Mallorca, con la colaboración de la eminente soprano Dinah Siney, solista de los Concieros Pasdeloup, Coros, Solos, Órgano y Piano. Audición íntegra de la gran Partitura "Pro Pace" del ilustre compositor mallorquín Antonio Torrandell, interpretada con éxito extraordinario hace cinco años en la Catedral de Orleans.

Viernes, día 12, a las 9'30, en el Teatro Principal. — Presentación de la magnífica "Orquesta de Cámara" de Barcelona bajo la dirección del prestigioso Maestro Baltasar Samper. Como se sabe, este gran músico mallorquín está considerado actualmente no

sólo como uno de los más destacados compositores y críticos de Barcelona sino como uno de los más preclaros intérpretes y directores habiendo constituido la presentación de su Orquesta en Barcelona una verdadera sorpresa y un acontecimiento artístico de primer orden.

Sábado, día 13, a las 6, en el Teatro Principal. — Segundo concierto de la Orquesta de Cámara de Barcelona bajo la dirección del maestro Samper.

La organización de estos dos conciertos con programas interesantísimos al alcance de todos los gustos, constituye la aportación con que la Empresa del Teatro Principal colabora a la obra de cultura y de eficaz patriotismo que, desde hace seis años, está realizando con continuos sacrificios el "Comité Pro Chopin".

Domingo, día 14, a las 4'30, en la Cartuja de Valldemosa. — Homenaje a Chopin en la forma de costumbre. Estreno de obras modernas dedicadas a nuestra Capella Clásica por notables compositores extranjeros. Presentación y única actuación en Mallorca del gran pianista José Cubiles. Este artista, actualmente Profesor de la Clase superior de piano en el Conservatorio de Madrid, está considerado como el mejor de los pianistas españoles residentes en España. En 1916 Manuel de Falla le confió el estreno de sus "Noches en los Jardines de España". Ha actuado con repetidos éxitos en casi todas las Filarmónicas españolas y en la principales ciudades de Europa.

El "Comité Pro Chopin" que ha presentado en Valldemosa a pianistas de la talla e Cortot, Horszowski, Rubinstein y Uninsky, ha querido que fuese Cubiles el primer concertista español que actúa en los Festivales que, gracias a su orientación siempre elevada y a su labor no interrumpida, han conseguido ya envidiable prestigio internacional.

En breve se publicarán los hermosos programas con fotografías de los compositores y artistas que toman parte en el Festival. Seguidamente se abrirá el abono para los que quieran inscribirse como Festivalistas.

### Del Gobierno Civil

EL GOBERNADOR APLAZA LA LLEGADA HASTA EL VIERNES

El Gobernador interino, don Ramón Martínez Sevilla nos ha manifestado que el Gobernador don Isidro Liarte le había comunicado telegráficamente, que, habiéndole sido imposible salir de Madrid hasta ahora lo hará en breve llegando el próximo viernes a Palma.

### MULTADOS

También nos ha manifestado que había multado a 11 individuos, vecinos de Algaida, con 100 pesetas a cada uno por haber alterado el orden público.

### TRANQUILIDAD

Reina tranquilidad completa en la provincia.

### Velada musical

Hemos recibido la siguiente nota: "Se celebró con gran brillantéz el pasado Jueves día 21, en el salón-teatro del Centro Republicano Democrático Federal del Distrito III, (calle Juan Bauzá), en conmemoración del quinto aniversario de su fundación.

Tomó parte el Orfeón del Centro, ejecutando varios cantos de su repertorio, bajo la dirección de su Director señor Torrandell. El Presidente explicó a los reunidos el objeto de dicha velada y la trayectoria seguida por dicho Centro

dentro el quinquenio pasado, la cual ha sido de amparo a los desvalidos, consejero de los desorientados y fiel mantenedor en todo momento de los postulados federales que integran dentro la libertad: lo humano, lo moral y lo social. El ciudadano Girbent, fué calurosamente aplaudido.

Acto seguido la banda de guitarras "La Rondalla Mallorquina", dirigida por su maestro don Rafael Bonín, dió un escogido concierto, resaltando la jota "La Dolores", que ejecutó el señor Bonín solo con bandurria, clasificándose como un verdadero artista y siendo tanto el maestro como los demás componentes muy aplaudidos.

El gran éxito de dichas fiestas lo obtuvieron los niños María Magdalena y Pedro Ginard que acompañados por la banda "La Rondalla Mallorquina", y vestidos con el típico traje de payeses mallorquines bajo la dirección del maestro Antonio Planas, bailaron con gran maestría y soltura unos boleros, viéndose precisados a repetir cada uno de dichos bailes a petición del público que aplaudía con frenesí.

Además por la Sección de Cátedra del Centro se representó el hermoso cuadro dramático "Una limosna por

Dios", que fué del agrado general. Seguidamente la Srta. María Estelrich interpretó una pieza de concierto al piano como también la señorita Pió con su bonita y bien timbrada voz, deleitó a los reunidos cantando varias romanzas acompañada al piano por la profesora Sra. Antonia Adrover, siendo todas muy aplaudidas.

El Orfeón ya citado cerró la Velada con un hermoso y ajustado concierto y comentando favorablemente los socios del Centro el éxito obtenido por la Comisión organizadora, que al retirarse demostraban el vivo interés y deseo de que se vayan sucediendo estas veladas.

### Suplemento de la lista oficial de buques

La Delegación Marítima de Baleares, ha tenido la atención, que agradecemos, de remitirnos el suplemento correspondiente a 1935, de la lista oficial de buques que anualmente edita la Dirección General de la Marina Mercante.

En dicho suplemento se incluyen todas las modificaciones que han tenido lugar hasta el 31 de diciembre de 1935.

El suplemento afecta a la Marina de guerra, Marina Mercante y Pesquera, alteraciones, Cambios de nombre de una y otra división en buques mayores y menores de 100 Tm., Pesqueros, Remolcadores y Servicios de Puerto, etc.

Como todas estas listas la edición es perfecta y de gran utilidad para las Casas Consignatarias.

### Hurto de prendas de vestir

La Benemérita del puesto de El Terreno da cuenta al señor Gobernador de que, a las 22 horas del día 25, don Javier Vidal Quadros, de 46 años, casado, abogado, natural de Barcelona y con domicilio en dicho caserío en la calle de la Salud, núm. 84 le había denunciado el hecho siguiente:

Que momentos antes de la referida denuncia había penetrado gente extraña en su casa, llevándose ocho bolsos vacíos, unos pendientes de fantasa y algunas prendas de ropa interior, de señora, valorado el conjunto en unas 400 pesetas.

La fuerza se personó en el lugar del hecho comprobando la denuncia por el señor Vidal.

Parece ser que el hurto fué realizado sobre las 23'30 horas, pues a los moradores de la casa y a otras personas invitadas que estaban escuchando la radio les pareció oír ruido en otra habitación, cosa de la que no hicieron caso, pues, contra costumbre, dos perros que guardaban la puerta y que ladraban al ver u oír gente extraña en esta ocasión dejaron de hacerlo, imprimiendo la circunstancia

sensación de tranquilidad y por lo mismo nadie se preocupó de los ruidos.

El autor o autores del hecho penetraron en la finca escalando una ventana baja cuya persiana estaba sin el pestillo puesto.

Fueron recuperados tres de los ocho bolsos que, como queda dicho, se llevaron, los cuales fueron arrojados en el interior de un jardín inmediato. Los caeos no han sido habidos.

### De la Audiencia

#### FASCISTA ABSUELTO

Ante el Tribunal de Urgencia, se ha visto la causa instruida por el Juzgado de Manacor, contra el afiliado a F. E. de las J. O. N. S. Jaime Mulet Pou, por tenencia de armas.

De fiscal ha actuado el señor Prada y de defensor el señor Ramallo. Procurador el señor Nicolau.

El procesado ha manifestado que la pistola que fué encontrada, la halló en la carretera de Algaida y la recogió, con objeto de entregarla a la Benemérita.

No manifestó que fuera suya, sino que el era el responsable de que la pistola en el momento de los registros fuere encontrada.

La prueba testifical del fiscal ha sido favorable al procesado, así como la pericial pues el arma era inservible, sobre lo cual el fiscal ha interrogado extensamente.

La defensa ha renunciado a la prueba testifical por él propuesta. El fiscal, vistas las pruebas realizadas ha retirado la acusación.

A la vista han concurrido numerosos afiliados de Falange Española.



El procesado una vez absuelto ha ingresado nuevamente en el fuerte de San Carlos, detenido gubernativamente.

### Servicio meteorológico de la Diputación

Estado sinóptico del tiempo en la Europa Occidental el día 27 de mayo de 1936 a 7 horas:

Reina tiempo muy variable y nuboso en Inglaterra, Francia, N. de España y regiones alpinas. Se han producido lluvias y chubascos tormentosos en parte de Inglaterra, Francia y N. de España, debido a un centro ciclónico centrado en el N. de Italia y que continúa desde ayer sin variación.

En el N. de Africa, Europa central y regiones bálticas domina buen tiempo con cielo despejado y temperatura suave.

En el Mediterráneo Occidental. — Desde el estrecho de Gibraltar hasta Túnez son del W. o SW. con alguna fuerza y hay marejada. En las costas de España son del W. y por el resto flojos y variables.

Barcelona a 11 horas. — Presión barométrica 758 mm. subiendo, estado del cielo, casi cubierto, dirección del viento E. 15 k. h.

Tiempo probable: Variable y nuboso y algún chubasco en las montañas

### Delegación de Hacienda de Baleares

Libramientos al cobro para el día 28 Mayo:

- Jefe Telégrafos.
- Jaime Bestard.
- Presidente Diputación.
- José Estarás.
- Juan Obrador.
- Antonio Vallbona.
- Gabriel Salom.

Esta Delegación autorizada por la Dirección General del Tesoro público ha dispuesto que se abra el pago de la mensualidad corriente a las Clases Pasivas que perciben sus haberes por esta provincia, en los siguientes días:

- Día 1 de junio: Montepío Civil, Jubilados y Clero.
- Día 2: Montepío Militar y Retirados. Letra A a L y Cruces.
- Día 3: Retirados. Letra M a Z y Cruces.
- Día 4: Retirados Decreto 25 de abril y Reservas.
- Día 5: Nóminas en general.

### Servicios de la Guardia Civil HURTO DE GALLINAS

La benemérita del puesto de esta capital da cuenta al señor Gobernador de que el vecino, Guillermo Frontera Ferrá, mayor de edad, con domicilio en la calle de Aldea de Carrillo, número 12, le había denunciado que de un solar de su propiedad, contiguo a su domicilio y que está cercado de pared, le habían sido sustraídas de dentro de una jaula dos gallinas, valoradas en 20 pesetas.

Hasta la fecha no ha podido darse con los autores del hecho.

### DETENCION DE UN INDIVIDUO

La del puesto de Palma da cuenta de haber detenido en su domicilio a A. V. J. procesado por estafa, requisitoriado por el señor Juez de esta capital, habiendo sido puesto a disposición del Juzgado.

### Notas del Carnet

#### DE SOCIEDAD

En fraternal ágape se reunieron ayer tarde en el Hotel Victoria, los nuevos bachilleres.

En representación de sus profesores concurrieron al acto los catedráticos señores Ferbal y Sans y el auxiliar de Letras encargado de Cátedra, señor Tous y Maroto. Estos, al final del ágape, pronunciaron breves discursos, felicitando a los reunidos.

En nombre de éstos, hablaron don Bernardo Vidal, don Antonio Cortés y la señorita Paulina Sans.

#### PERSONALES

Habiendo sido honrado nuestro estimado amigo don Luis Karakadze Fermonde, Cónsul de México en Palma, con la concesión por el Gobierno de la República Francesa, del título de Oficial de la recién creada Orden de Nichan Iftakar, llegaron ayer a nuestra capital don Carlos L. Gibert, Delegado General de la Compañía de Seguros Generales, en Madrid, y don Francisco Amic, Jefe de la Sucursal de dicha Compañía en Barcelona, con objeto de hacer entrega al señor Karakadze de las insignias de Oficial de la expresada Orden, con las cuales la Compañía le obsequia.

Las insignias son de oro, esmalte y brillantes, y están admirablemente realzadas. Son además de una joya una verdadera obra de arte.

Esta tarde se ha celebrado en el domicilio de Mr. Flandin, Cónsul de Francia, una comida íntima, al final de la cual ha tenido lugar la entrega de las insignias, pronunciándose los discursos de ritual.

El nuevo "Officier de Nichan Iftakar" ha recibido efusivas felicitaciones, a las cuales unimos sinceramente la nuestra.

\* En el Conservatorio Provincial de Música ha obtenido sobresaliente en el sexto año de piano, la señorita Margarita Brunet Sampol. La felicitamos.

\* En los recientes exámenes celebrados en el Conservatorio Provincial de Música, en los dos primeros cursos de Solfeo y Piano ha obtenido la nota de sobresaliente, la simpatísimas señorita Isabelita Bauzá Fajardo, hija de nuestro amigo el capitán de Puerto, don Bartolomé. Nuestra enhorabuena.

#### DE VIAJE

De Barcelona han llegado en el rápido don Miguel Vicens, don Antonio Ordinas, don Juan Carles, don Narciso Canciller, don Ramón Juliá y don Antonio Prats.

\* Para Barcelona embarcarán don Joaquín Navarro, don José Boada, don Luis Gibert, D. Marcelo Gamarra, don

# 3

## DIAS MAS SOLAMENTE

DE LA

### CUARTA CAMPAÑA ANUAL

#### DE COCINAS Y HORNILLOS DE GAS

El próximo sábado día 30 de Mayo, a las seis de la tarde termina esta colosal oferta Las condiciones especiales y bajos precios ahora en vigor quedarán sin efecto después de dicha hora.

¡Haga su pedido ahora!

NOTA: El miércoles día 3 Junio se publicará el nombre de la persona que le haya tocado la cocina con horno marca «PROMETHEUS» que rifaremos entre los compradores de cocinas y hornillos durante la actual campaña.

**GAS Y ELECTRICIDAD, S.A.**

Oficinas - Calle Morey, 35  
Ensanche - Ave. Alejandro Rosselló, 106  
El Terreno - Ave. Catorce de Abril, 15  
Sta. Catalina - Calle Hornabeque, 52  
Plaza de Cort, 23 - Establ.ºs Andrés Buades



# PLAZA DE TOROS DE PALMA

Domingo 7 Junio

## El máximo acontecimiento taurino

### 6 COBALEDAS 6

POR

## Lalanda - Armillita y Ortega

# POR TELÉGRAFO

## La Política

NO, DIMITE LLUHI

Madrid, 27 (8 m.)

En el Congreso los ministeriales desmintieron terminantemente la noticia publicada por un periódico de Barcelona según la cual por discrepancias en el seno del Gobierno iba a dimitir el señor Lluhi y Vallesca.

Relacionaba la dimisión con el asunto del traspaso de servicios de Cataluña.

Decían que es tal la compenetración que existe en estas cuestiones entre los miembros del Gobierno, que no cabe ni discusión siquiera.

### ELECCION DE VICEPRESIDENTE

Mañana en el Congreso se verificará la elección de vicepresidente del Congreso, cargo que ha dejado vacante el señor Sánchez Albornoz.

### PROYECTO DE LEY

En el Congreso el Ministro de Comunicaciones leyó un proyecto de ley, concediendo un crédito de un millón setecientos mil pesetas para continuar la construcción del cañonero mejicano "Zacatecas", en los astilleros de Cádiz.

### UNA PREGUNTA

Se dice que el diputado de la Liga señor Badía dirigirá mañana una pregunta al Ministro del Trabajo relacionada con el pleito de los toreros mejicanos.

### PARA REPUBLICANIZAR LA MAGISTRATURA

En el Consejo de ayer martes el ministro de Justicia informó sobre las normas que proyecta para republicanizar la magistratura.

La jubilación de los magistrados se reducirá a 67 años en vez de 70.

También se proyecta una profunda reforma en la Administración de Justicia para coordinar los Códigos con la Constitución.

### UN MINISTRO A PARIS

Se acordó en el Consejo que el Mi-

# La sesión del Congreso

### En los pasillos

#### INTERPELACION DEL SR. BERMUDEZ CANETE

Madrid, 26 (11 n.)

El señor Bermúdez Canete ha anunciado una interpelación al ministro de Hacienda sobre la concesión de divisas extranjeras, que va principalmente encaminada a evitar que se otorguen cincuenta mil pesetas a los representantes del Municipio de Madrid que piensan ir al Congreso de ciudades que se va a celebrar en Berlín, que no requerirá más que ocho a diez mil. Además, cree que sería una ocasión para que se remediaran los verdaderos insultos que se dirigen a los países meridionales en algunos textos oficiales de Alemania, en los que se ensalza, en cambio, a países del norte.

### La sesión

#### ASEPECTO DEL HEMICICLO

A las cuatro y media de la tarde comienza la sesión de Cortes bajo la presidencia de don Diego Martínez Barrio.

La concurrencia de diputados no es muy numerosa. En las tribunas, la concurrencia de público es regular.

El banco azul está vacío.

#### APROBACION DE DICTAMENES

Una vez leída y aprobada el acta de la sesión del viernes último, se aprueba también el despacho ordinario y acto seguido se entra en el orden del día.

Se discute y se aprueba un dictamen de la Comisión de Estado sobre el proyecto de ley aprobando la ratificación del convenio sanitario internacional para la navegación aérea que fué firmado en La Haya, en diciembre de 1933.

El proyecto ha de volver a la Cámara para ser aprobado definitivamente.

Se lee, después, un dictamen de la Comisión de Guerra relativo al proyecto de ley que propone la concesión de pensiones por cruces del Mérito Militar que ya están concedidas a varios jefes y oficiales del ejército.

(Toma asiento en el banco azul el ministro de Obras Públicas).

Queda aprobado el dictamen después de hacer algunas indicaciones el diputado agrario señor Rodríguez de Viguri.

El ministro de Industria asistió a la feria de muestras de París, para afirmar las relaciones comerciales con el país vecino.

### LOS JUBILADOS DE LA TRASATLANTICA

Procedentes de Barcelona llegaron a esta, visitando a varios ministros, el Presidente y el Secretario de la Asociación de jubilados y pensionistas de la Compañía trasatlántica para exponer la situación de sus familias, pues se les adeudan 18 mensualidades.

Fideli al Gobierno que haga cumplir la ley sobre jubilaciones de estos marinos, que fué aprobada por las Constituyentes.

### EL ESTATUTO GALLEGO

El Presidente del Comité pro-estatuto gallego visitó al señor Casares Quiroga para pedirle un acuerdo sobre la fecha de celebración del plebiscito, para poder organizar la propaganda de dicho estatuto.

## Prieto anuncia un manifiesto

Madrid 26 (11 n.)

En los pasillos del Congreso los periodistas preguntaron al señor Prieto si en la reunión celebrada ayer por el Comité Ejecutivo del partido socialista se había tratado de prestar al Gobierno colaboración ministerial.

D. Indalecio lo negó, añadiendo: —Lo que sí se ha hecho es redactar un manifiesto que se dirige a las organizaciones obreras, y se refiere especialmente a solicitar de todas ellas una unidad de conducta y de procedimientos, a fin de que faciliten al Gobierno que pueda cumplir los compromisos del frente popular, el cual debe subsistir a toda costa.

También se aconseja en él a las juventudes socialistas, que no entorpezcan la actuación de las organizaciones y se mantengan dentro de la disciplina del partido.

### LA LEY DE JURADOS MIXTOS

A continuación se procede a votar la derogación de la ley de jurados mixtos de 1933, y para ello las derechas piden el "quorum". Queda aprobada por 204 votos a favor y ninguno en contra.

La sesión se declara levantada a las 9'15 de la noche.

## El conflicto taurino

### REFRESALIAS DE LOS EMPRESARIOS MEXICANOS

Madrid, 26 (11 n.)

Méjico. — "El Universal" afirma que los empresarios taurinos de la capital han acordado, en principio, no contratar ninguno de los toreros españoles que hayan contribuido a la persecución de que se hace objeto en las plazas españolas a los toreros mejicanos.

Se teme que por parte de algunos elementos teatrales se adopte la misma resolución con respecto a los actores españoles.

### GRAN MOVIMIENTO EN CORDOBA

Córdoba.—A las tres de la pasada madrugada, el Gobernador autorizó a los matadores de toros Ortega, Bienvenida y Curro Caro para que salieran de la cárcel y fueran a dormir a un hotel, a condición de que por la mañana volverían a presentarse.

Para esta tarde había una corrida anunciada en que debían actuar los hijos de Belmonte y de Sánchez Mejías. Ante el temor de ser detenidos en Córdoba, dejaron el tren en la estación de Carpio, pero el Gobernador envió guardias de asalto que practicaron asimismo la detención. También ha sido detenido Pepe Bienvenida, que llegó a esta ciudad para coaccionarlos.

En el Gobierno Civil, manifestaron Sánchez Mejías y Belmonte que estaban dispuestos a torear si podían contar con cuadrillas. El Gobernador contestó que, si se hacía preciso, las llevaría, como ayer, detenidas a la plaza para que torearan.

A las dos de la tarde han sido libertados Manolo Bienvenida, Ortega y Curro Caro.

Los subalternos de Ortega se han ofrecido para sustituir a los de Belmonte y Sánchez Mejías, caso de que fuera necesario.

### ¿SE RESOLVERIA EL PLEITO?

Madrid, 27 (3 m.)

El Subsecretario de la Gobernación manifestó que se había puesto al habla con los toreros españoles a los cuales reunirá mañana nuevamente, esperando que el jueves torearán españoles y mejicanos.

## La II Vuelta a España

### LA ETAPA RIBADEO-LA CORUÑA

Madrid 26 (11 n.)

La Coruña. — Hoy se ha disputado la 17 etapa de la II Vuelta a España, Ribadeo - La Coruña, en total 157 kilómetros.

La etapa ha tenido un desarrollo normal, no registrándose ninguna variación de importancia en los primeros lugares de la clasificación.

El vencedor, el belga Scheppers, en los últimos metros ha logrado despegar al numeroso grupo de corredores, que han cubierto de esta forma casi todo el recorrido, para pisar primero la meta.

A las 10'15 de la mañana se dió la salida en Ribadeo a los corredores, re-

gistrándose el abandono de Arias.

Los organizadores acordaron considerar puntuable para el Gran Premio de la Montaña la cuesta de Mondoñedo.

Nada de particular en la primera parte de la etapa hasta la citada cuesta de Mondoñedo, que fué coronada en la siguiente forma: 1. Molina; 2. Antonio Bertola; 3. Berrendero; 4. Trueba; 5. Goenaga; 6. Ramos y a continuación Cañardo a diez segundos del primero.

La marcha de los corredores es lenta, pasando por el Baleario de Guiteriz con media hora de retraso.

En Betanzos a la vista de una prima se animó algo el tren, adjudicándose la Carretero.

Cerca de La Coruña, Gustavo Deloor sufrió una avería, circunstancia que aprovechó el grupo de cabeza para escapar, decidiéndose la etapa al sprint.

### CLASIFICACION DE LA ETAPA

1. Scheppers, en 5 horas 30 minutos 19 segundos.
2. Carretero.
3. Carrión.
4. Berrendero.
5. Cañardo; 6. Alvarez; 7. González; 8. Goenaga; 9. Ramos; 10. Dello Rodríguez; 11. Elys; 12. Valero; ex aequo: Escuriel, Molina, Bailón, Salom, Cruz, Cabestreros, Trillo, Bertola, A. Deloor, todos con el mismo tiempo que el vencedor.

Esteve, en 5 h. 36 m. 43 s.  
Gustavo Deloor, en 5 h. 36 m. 4 s.  
Trueba y Cardona, en 5 h. 37 m. 14 segundos.  
Angel Bertola, en 5 h. 46 m. 4 s.  
Se retiró Idigeras.

La clasificación general después de esta etapa no sufre variación con Gustavo Deloor en primer lugar, seguido de Escuriel, A. Deloor, Antonio Bertola, Berrendero, Ramos, Carretero, etcétera.

La clasificación del Gran Premio de la Montaña es la siguiente:

1. Molina, 62 puntos.
2. Berrendero, 54 puntos.
3. Trueba, 51 puntos.
4. Goenaga, 40 puntos.
5. Antonio Bertola 29, Gustavo Deloor 27'5 y Carretero 26.

## El paro de camareros en Madrid

### LA U. G. T. EN CONTRA

Madrid, 26 (11 n.)

El Subsecretario de Gobernación manifestó que anoche comenzó el paro total de los camareros en Madrid.

La U. G. T. ha circulado una nota aconsejando a sus afiliados que no secunden el paro.

Esto, no obstante, a las 12 de la noche abandonaron el trabajo todos los camareros.

Espera el Subsecretario que mañana reaccionarán reintegrándose al trabajo los afiliados a la U. G. T.

## Caramelos explosivos

### UNA INDUSTRIA PELIGROSA

Madrid, 26 (11 n.)

Córdoba.—El niño Francisco Duarte compró un caramelo, y al meterse en la boca estalló, causándole lesiones.

Las autoridades investigaron, procediendo a la detención del vendedor Emilio Pena. Este ha declarado que los caramelos llevan en el interior una carga, cosa que los muchachos conocen y por eso los arrojan previamente al suelo para hacerlos estallar.

El Gobernador ha dado cuenta a la Dirección de seguridad del peligro que entraña esa industria.

En vendedor ha sido puesto a disposición del Juzgado.

## De Egipto

### LAS ALHAJAS CONFISCADAS SERAN ENVIADAS AL MARISCAL BADOGLIO

Madrid 26 (11 n.)

Port-Said.—La maleta de que se han incautado los aduaneros del Canal de Suez, contenía una corona de oro y una espada con incrustaciones de piedras preciosas, sin ninguna otra joya. Los aduaneros han confiscado inmediatamente este tesoro y han procedido a la detención de su portador, quien ha sido interrogado por el comisario, declaran-

do que dichas joyas pertenecían al mariscal Badoglio. Debido al hecho de que en sus declaraciones ha incurrido el detenido en contradicciones flagrantes, no se ha podido poner en claro de que forma ha obtenido las joyas en cuestión.

La corona y la espada serán enviadas rápidamente a Italia, donde el mariscal es esperado de un momento a otro.

## De política naval

### CONVERSACIONES ANGLO-RUSAS

Madrid, 26 (11 n.)

Londres.—Las conversaciones navales anglo-rusas que es probable que duren dos o tres semanas, se reanudarán el día 4 de junio. Mañana se entablarán conversaciones parecidas entre los representantes ingleses y polacos. Al mismo tiempo, el Gobierno inglés está manteniendo contacto con la embajada alemana sobre la misma cuestión. El objeto de estas conversaciones es llegar a la conclusión de tratados bilaterales entre Inglaterra y los países negociadores sobre la misma base que el tratado naval de Londres acordado recientemente.

Posteriormente Inglaterra entablará nuevas negociaciones con Yugoslavia, Turquía y otros países.

### NEGOCIACIONES CON POLONIA

Londres.—Mañana empezarán en el Foreign Office unas conversaciones navales entre Inglaterra y Polonia, encaminadas a la conclusión de un acuerdo naval bilateral semejante al reciente tratado naval de las tres potencias y al que se espera firmar con Rusia y Alemania.

Estos acuerdos, relativos al cambio de informaciones sobre las construcciones navales son de carácter cualitativo y no cuantitativo.

Las conversaciones navales anglo-rusas se reanudarán el cuatro de junio.

El motivo de que se incluya a Polonia en las conversaciones navales, parece debido a la necesidad de conservar el equilibrio en el Báltico.

## Hacia una Sociedad de Naciones americana

### EL PROYECTO DE COLOMBIA

Madrid, 26 (11 n.)

Bogotá.—El ministro de Relaciones Exteriores ha declarado a un redactor de la Agencia Americana que el Gobierno ha acordado acudir a la próxima Conferencia Panamericana de Buenos Aires y presentar un proyecto de constitución de un organismo denominado Sociedad de Naciones Americanas, el cual tendrá por principal objetivo resolver los conflictos que puedan surgir entre pueblos americanos y evitar por todos los medios las agresiones armadas.

Este proyecto será sometido antes a la consideración de las naciones que han de tomar parte en la Conferencia para que propongan las modificaciones que estimen convenientes.

Preguntado acerca de si la constitución del nuevo organismo motivaría la retirada de los países de América de la Sociedad de Naciones de Ginebra, ha dicho que indudablemente ha brá de ser así, pues no es de suponer que haya ningún Estado americano que quiera cooperar al sostenimiento de dos entidades similares, de las cuales una no le ha de ser de ninguna utilidad.

—Lo que Colombia propondrá en Buenos Aires—ha añadido el ministro—es que el Consejo directivo de la Sociedad de Naciones Americanas mantenga un constante contacto con el Consejo de Ginebra, pues no cabe duda que entre los dos organismos habrá de establecerse con el tiempo una estrecha colaboración.

## Italia en Abisinia

### EL PELIGRO DEL PALUDISMO

Madrid 2 (11 n.)

Addis Abeba. — El senador Castellani, conocido doctor en Medicina que ha sido nombrado inspector sanitario del Africa Oriental, ha hecho las siguientes declaraciones a la agencia Stefani, en lo que se refiere al estado sanitario de las tropas del frente sur durante la estación de las lluvias:

"Durante el tiempo que seguí a las tropas del sur, la situación sanitaria suscitó serias inquietudes por razón de la naturaleza casi tropical de los territorios en que se hallaban destacadas, pero gracias a ciertas medidas adoptadas y a los abundantes medios con que contamos, la salud de los soldados metropolitanos e indígenas y de la población blanca e indígena, fué siempre muy satisfactoria. Establecidos medidas especiales e intensos servicios profilácticos contra las enfermedades endémicas.

La malaria era para nosotros la enfermedad más temible, pero fué combatida con éxito por todos los medios que la ciencia y la organización moderna ponía a nuestro alcance. Puedo afirmar que en ningún momento la malaria dificultó nuestras operaciones.

No registramos ninguna epidemia, ningún caso de peste, ni de escorbuto, solo tuvimos que atender a dos casos de fiebres intermitentes entre los soldados metropolitanos.

Por otra parte el calor era lo que nos preocupaba más, especialmente durante los primeros tiempos, y a combatirlo pusimos todos los recursos que disponíamos. Instalamos un mar que hospital y una vasta organización del sanitaria, y en todo momento fué asegurado el auxilio sanitario de nuestros soldados."

## La agitación en Palestina

### MANIFIESTO DEL COMITE ARABE

Madrid, 26 (11 n.)

Jerusalem.—Aprovechando las ceremonias celebradas para conmemorar el "día del Imperio", se organizó una manifestación integrada por palestinos y súbditos de Palestina a fin de pedir a las autoridades que procediese a la construcción de tercer puerto en Tel Aviv.

El Comité árabe ha publicado un manifiesto atacando la política del Gobierno, y pidiendo la continuación de la huelga hasta que se haya obtenido la total independencia de Palestina.

En Akka, unos árabes han apunado a un funcionario público de judía.

Debido al estado de agitación que se registra en las calles, los jueces visitarán el muro de las lamentaciones el día de Pentecostés.

### COMUNISTAS DETENIDOS EN TEL AVIV

Jerusalem.—La policía ha detenido en Tel Aviv el refugio de una banda de comunistas, habiendo practicado numerosas detenciones.

Los obreros árabes del aeropuerto militar de Ramlet se han declarado en huelga, siendo reemplazados por obreros judíos.

El periódico árabe "Islamijah" ha sido prohibido por espacio de quince días por haber excitado a los funcionarios públicos a que secundaran el paro.

### LEVANTAMIENTOS Y SEDIOS EN TODO EL PAIS

Jerusalem.—En la región del norte de Palestina, la situación es muy confusa; las bandas de árabes armados aumentan sin cesar y actúan con sorprendente audacia. Se registran numerosos atentados, y en muchos puntos se han tendido emboscadas que tienen todas las características de verdaderos levantamientos locales. Las tropas actúan sin cesar.

## De política francesa

### ENTREVISTAS DE LEON BLUM

Madrid 26 (11 n.)

Blum ha recibido al secretario general de la Confederación General del Trabajo, señor Joahux. A la salida de la entrevista, que ha durado media hora, el señor Joahux ha declarado que había hablado con el señor Blum de la situación general y de la colaboración de la C. G. T. en el próximo Gobierno, y principalmente de la forma que revestirá esta colaboración. No hemos tomado ninguna decisión, ya que incumbe a los organismos de la C. G. T. decidirlo.

El señor Blum recibió también al señor Juan Perrin, del Colegio de Francia.

### PROPOSITOS DEL FUTURO MINISTRO DE HACIENDA

Paris.—El diputado socialista señor Auriant, que será ministro de Hacienda en el Gobierno Blum, ha empezado el estudio de la situación financiera para poder así presentar un proyecto relacionado con su departamento al Gobierno que comenzará a estudiar la semana próxima.

El señor Auriant tropieza con dificultades para encontrar fondos rápidamente. Para las próximas semanas necesita 10.000 millones de francos cuando menos y para obtenerlos ha de recurrir a los impuestos o al empréstito. Como los impuestos pesan ya demasiado sobre el contribuyente francés, el futuro ministro es partidario de una revisión total del plan tributario. Por otra parte, la solución del problema mediante un empréstito es difícil, puesto que los franceses, poco confiados todavía en el programa socialista, no querrán colocar su dinero y la obtención de éste en los mercados extranjeros se puede conseguir sólo a un corto plazo y a un alto tipo de interés.

El señor Auriant se ha encontrado que el Tesoro necesita tres mil millones de francos para el presupuesto ordinario, más otros tres mil millones para afrontar varios déficits del Tesoro. Necesita además dos millones y medio cuando menos para financiar este año el programa del Frente Popular de Obras públicas y terminar el paro y dos mil millones para cubrir el déficit de los ferrocarriles.

El Tesoro obtuvo hace poco un empréstito de tres mil millones de francos en Londres. Es posible que se abra otra vez la solución. Durante los últimos meses el Gobierno intentó cubrir las grietas del Tesoro que hoy se ciende a una suma que oscila entre los cinco y los seis mil millones de francos.

El Banco de Francia ha tomado la mayor parte de estos Bonos y aumentado ninguna cifra oficial se ha publicado sobre los préstamos solicitados por el Gobierno, es de notar que la cantidad de papel en cartera del Banco de

Desde hoy nadie podrá carecer de RADIO ya que por

**5 PESETAS semanales** puede adquirir un receptor

**PHILIPS MODELO 1936**

con garantía y servicio gratuito de 2 años y medio, incluso lámparas.

Pida hoy mismo una demostración a la Subagencia

*Casa José Buades*

Plaza Rosario—1      Teléfono 2231

# Queda planteada la lucha en el partido socialista

La última victoria de Prieto. — Los amigos de Largo Caballero se aprestan a la lucha. — Lo que dicen «Claridad» y «El Socialista». — Nuevos acuerdos del Comité Nacional. — Instrucciones a las agrupaciones

## COMENTARIOS A LA LUCHA DE LAS DOS TENDENCIAS

Madrid 27 (12'15 t.) Sigue siendo el tema de todos los comentarios la franca lucha entre las dos tendencias del partido socialista.

Se reconoce que Indalecio Prieto ha logrado una nueva victoria sobre los sectores políticos y sus amigos esperan que pronto seguirán a este otro éxito, incluso el acuerdo del organismo directivo del partido, favorable a la colaboración con el gobierno republicano.

Para ello Prieto cuenta con 47 diputados socialistas que representan la mayoría dentro del grupo parlamentario. El manifiesto acordado por el Comité Nacional y que publican hoy los periódicos, se considera como un nuevo y rudo ataque a los extremistas.

## LARGO CABALLERO A LA LUCHA. LO QUE DICE «CLARIDAD»

Claro es que los amigos de Largo Caballero también se preparan para la lucha y ayer se reunieron con él en una de las secciones del Congreso, los diputados que le siguen, entre ellos los señores Araquistain, Llopis y de Francisco.

Se ignoran los acuerdos que tomaron pues todos se muestran reservados.

Como es natural el periódico «Claridad» órgano en la prensa de los partidarios de Largo Caballero refleja claramente la posición de ese sector en un violento artículo en el cual califica el acuerdo del Comité Nacional como de burda comedia que puede acabar en tragedia.

Dice que la votación fué valor entendido. Mientras que los miembros del Comité Nacional votaron en favor del aplazamiento, los pertenecientes a la Ejecutiva, sabiéndose, derrotados votaron en contra.

Afirma que puede darse por dimitienda la Comisión Ejecutiva. Procede una nueva elección pero totalmente y no solo de seis puestos como pretende el Comité Nacional.

Invita a las agrupaciones a que voten íntegramente los doce puestos de la Comisión a pesar de la amenaza de que se anularán las votaciones para los cargos no vacantes nominalmente. «Claridad» dice que de hecho y de derecho están vacantes todos los cargos de la Comisión Ejecutiva.

Si el partido acuerda renovarla totalmente los restos faciosos de hoy que detentan la representación no pretenderán invalidar la voluntad del partido soberano.

Los amigos de Largo Caballero piensan lograr así el triunfo en la elección y apoderarse de la Ejecutiva y que el Congreso se celebre en junio.

El temor de los extremistas es que todo ello sea preparación para colaborar en el Gobierno, pues incluso Besteiro que en el primer bienio era contrario a ello, ahora se muestra colaboracionista.

## PREOCUPACION EN LOS DIRIGENTES

Entre los dirigentes del partido socialista, preocupa también grandemente la serie de conflictos sociales que se producen y el que se van extendiendo las huelgas impuestas por la C. N. T. LOS ULTIMOS ACUERDOS DEL COMITÉ NACIONAL SOCIALISTA— IMPORTANTES MEDIDAS

Madrid 27 (2 t.)

En la última reunión celebrada por el Comité Nacional del partido socialista, según el periódico «El Socialista» se examinó detenidamente la gestión de la Comisión Ejecutiva respecto a las elecciones; a su actitud con las Juventudes Socialistas y Agrupación Madrileña; elección de Presidente de la República; conflicto italo abisinio y situación económica.

También se deliberó ampliamente sobre la actuación de la Ejecutiva con posterioridad al movimiento de octubre de 1934.

Se aprobó por unanimidad la conducta de la Ejecutiva. El señor Prieto dió cuenta detallada de las razones por que rehusó la formación de Gobierno que le encargó el señor Azaña.

El Comité Nacional se solidarizó plenamente con esa actitud.

Se aprobó el manifiesto que se hará público.

Se acordó también: Dar de baja del partido a aquellas agrupaciones que adeuden cuotas anteriores a enero de 1934.

Facultar a la Ejecutiva para fortalecer la disciplina del partido quebrantada por campañas de tipo fraccional.

Declarar al efecto disueltas las agrupaciones que inculpan conscientemente los acuerdos del Comité Nacional procediendo a su inmediata reorganización.

Proponer al Congreso que se exima a las agrupaciones de Asturias del pago de las cuotas del segundo semestre del año 1934 y del primero de 1935, haciendo el acuerdo extensivo a las agrupaciones de otras provincias que han participado activamente en el movimiento de octubre o hayan sufrido intensamente la represión.

Declarar pernicioso para la unidad del partido y convivencia de sus militantes el diario «Claridad» el cual se estima como verdadero órgano fraccional y escisionista.

Recordar a las agrupaciones el cumplimiento del artículo 18 de la organización general, relativo al deber de suscribirse a «El Socialista» y hacer que la adquieran cuantos individuos constituyan aquellas.

Que en la memoria del próximo Congreso figure la gestión de las diferentes minorías parlamentarias desde el periodo constituyente.

Reclamar de las organizaciones del partido una información relativa a la actuación de cada una en el movimiento de octubre.

Facultar a la Ejecutiva para que designe la ponencia encargada de redactar la nueva organización general y nuevo programa del partido, caso de que no cumplan ese cometido aquellos a quienes se les confió a raíz del último Congreso.

Encargar también a la Ejecutiva que al inaugurar la nueva imprenta de «El Socialista» se estudie la posibilidad de un diario de la tarde.

Y por último exigir el pago en plazo perentorio de la deuda que tiene «Claridad» con la gráfica socialista.

## Grave huelga en París

Madrid 27 (2 t.)

París. — Ha estallado la huelga en varias fábricas situadas en el extrarradio de esta capital, especialmente algunas productoras de aviones y automóviles.

Los obreros entraron al trabajo a la hora de costumbre y a las nueve de la mañana declararon la huelga de brazos caídos, nombrando delegaciones integradas por elementos comunistas para que negocien con la dirección que sea implantada la semana de 40 horas y elevados al mismo tiempo los jornales.

Los huelguistas se llevaron gramófonos, aparatos de radio y otros instrumentos, a base de los cuales organizaron bailes mientras cantaban la Internacional. También algunos llevaban barajas.

A las obreras se les envió a sus casas, y los hombres hacen preparativos para pasar la noche en las fábricas.

Créese que el director de la de aviones de Newford, apellidado Pérez, sea tenido en rehenes por los huelguistas, pues durante todo el día no ha sido visto en París.

## ASUNTOS DE BALEARES

### CAMBIO DE DENOMINACION

La «Gaceta» publica una disposición aprobando el cambio de denominación de la Mutualidad de Accidentes de Mallorca. En lo sucesivo se denominará «Mutua Balear», con domicilio en Palma.

### NOMBRE DE UN GRUPO ESCOLAR

Se dispone también en La «Gaceta» que el Grupo Escolar de Montuiri, se denomine de Manuel B. Cossío.

## BOLSA DE BARCELONA

### OPERACIONES A PLAZO

Nortes	12.40
Alicantes	10.20
S. Española Minas Rif	64.25
Unión Espa. Explosivos	79.00
Aguas de Barcelona	177.75
Ford Motor	221.50

### OPERACIONES AL CONTADO

Acciones pref. Tel.	113.00
---------------------	--------

### CAMBIOS EXTRANJEROS

Franco	48.45
Id. suizo	238.75
Liras	59.30
Libras esterlinas	36.70
Dollars	7.37

## EXTRANJERO

Madrid 27 (1.30 t.)

### LONDRES

Pesetas	352
Dolares	498.12
Franco	7367
PARIS	
Pesetas	20720
Dolares	151887
Libras	7.65

### FABRA

## SIEMPRE

PERMANENTES RAMON DESDE 5 PESETAS PLAZA S. ANTONIO, 28, 1.º

## LA CONDENA CONTRA MAURRAS

París. — Deliberando sobre el recurso presentado por el señor Maurras, codirector del diario «L'Action Française» contra la sentencia del día 31 del pasado mes condenándole a cuatro meses de prisión, el Tribunal de Casación ha reducido la pena a tres meses de reclusión.

El Tribunal mantiene la sentencia impuesta al señor Delest, gerente de dicho diario.

No se ha producido ningún incidente cuando la lectura del fallo.

## El viaje del Negus

### PRECAUCIONES EN GIBRALTAR

Madrid, 27 (3 m.)

La Línea. — Dicen de Gibraltar que en el Hotel Ree están preparadas treinta habitaciones para el Negus, su familia y séquito.

Han llegado varios detectives para montar una vigilancia especial.

No se permitirá que los periodistas interroguen al Negus ni se acerquen los fotógrafos.

A pesar de ello han llegado numerosos reporteros.

Contra los que por acción u omisión produjeron los sucesos se han adoptado ya sanciones pertinentes para deducir responsabilidad criminal, si hubieran incurrido en ellas.

Se ha nombrado juez especial al señor Luarca.

Para terminar el señor Gobernador dijo que aprovechaba la hospitalidad de la Radio Asturias para enviar un saludo cordial a una provincia tan laboriosa, sensata y disciplinada como Asturias, en defensa de la cual consagrará, como viene haciéndolo, todas las energías, tarea que sería ardua si no contara con la cooperación entusiasta y leal de todos los asturianos.

Aspira a que le sigan prestando esa colaboración que no es otra cosa que colaborar con el Gobierno de la República, al frente de cuyos destinos se encuentra hoy figura tan excelsa como el señor Azaña.

## En Oviedo se ha reanudado el trabajo

Oviedo. — Ayer tarde unos grupos intentaron obligar al comercio a que cerrara; pero otros de distinta ideología les hicieron desistir. El comercio abrió, efectuándose los abastecimientos con normalidad.

La C. N. T. y los comunistas repartieron unas hojas recomendando la vuelta al trabajo; pero haciendo constar que no les satisface la solución que se ha dado al conflicto.

La Federación de sociedades socialistas también ha recomendado la vuelta al trabajo, dando cuenta de las gestiones con las autoridades y las medidas adoptadas con relación a los sucesos del domingo.

La Juventud Socialista también lanzó un manifiesto.

Anoche se reanudó el trabajo en las panaderías y en los periódicos.

## El objeto del discurso de D. Miguel Maura

Madrid, 27 (2 t.)

Los amigos de Don Miguel Maura, justifican el discurso que el próximo domingo pronunciará en el Palacio de la Música, de Madrid, (el cual se radiará y con el que el señor Maura inicia una campaña política) diciendo que obedece al deseo de acabar con el espectáculo de que solo se oigan voces revolucionarias en los actos públicos pues hasta ahora lo más moderado que se ha oído han sido las palabras del Sr. Prieto.

El señor Maura considera preciso que se manifiesten también las demás opiniones al país.

## La conferencia de Estudios Intelectuales

Madrid 27 (2 t.)

Esta mañana ha tenido lugar la sesión de apertura de la Cuarta Conferencia de Altos Estudios Intelectuales, organizada por el Instituto Internacional de Cooperación Intelectual.

La presidió el ministro de Trabajo. Entre las personalidades extranjeras que asistieron figuran el Director de la Oficina Internacional del Trabajo, Secretaría de la Sociedad de las Naciones, señor Monténach.

Entre los españoles figuran, don Salvador Madariaga, don Fernando de los Rios, D. Clemente de Diego y el señor Gascón Marín.

# LIRICO - JUEVES

Un programa sensacional Dos Grandiosos Films Dos

# ROMANCE DE ESTUDIANTES

Una admirable película musical que evoca la bella ciudad de Heidelberg con sus estudiantes y sus amoríos

# NOCHES DE BUENOS AIRES

Fina comedia de ambiente argentino con sus toques sentimentales que atrae y cautiva interpretada por

TITTA MERELLO - IRMA CORDOBA y FERNANDO OCHOA

Un programa que causará sensación

## últimos Telegramas

### CAUTA DE LA RED DE FERROCARRILES

Madrid, 27 (2 t.) El Comité de la Compañía Oeste se ha incautado de la Ferrocarriles Andaluces.

### DISPOSICION DEL JUZGADO

Han sido puestos a disposición del Juzgado Militar de Ubeda afiliados a la Casa del Pueblo de complicados en el tumulto producido en la noche del día 26 y a consecuencia del cual herido el jefe de Línea de la Línea de Marras.

### INCENDIO

El transformador eléctrico situado en la estación de Delicias se incendió anoche. El fuego produjo una fuerte explosión que causó alarma en la barriada.

Se han registrado desgracias. El servicio de bomberos logró dominar las llamas, sofocando las al fin.

### AYUDA UNA OCURRENCIA!

El próximo domingo se proponen salir de viaje a pie de Madrid a los jóvenes, Santos Barrios y Betancour. Se proponen a la referida capital catalana el 22 de Julio.

Se realizarán la aventura de un balón durante todo el día y un pase corto.

### REUNION DEL «QUORUM»

La reunión que anoche celebró el Comité Nacional de Izquierda Republicana, se acordó por unanimidad nombrar jefe del partido para cubrir la vacante del señor Azaña, a don Marcelino Domingo.

Fue elegido vicepresidente para cubrir la vacante del señor Domingo, don Santiago Casares Quiroga.

### BATALLA CAMPAL ENTRE DOS FAMILIAS

Belgrado. En un pueblo de la Sibe-ria Central se ha producido una batalla campal entre dos familias campesinas al discutir un camino y un canal de aprovechamiento de aguas de lluvia.

Participaron en la contienda veinte personas armadas de pistolas y cuchillos.

Hay varios muertos y heridos graves.

## La «Gaceta»

Madrid 27 (2 t.)

La «Gaceta» entre otras publica las siguientes disposiciones: Nombrando director del Timbre a don Arturo Fernández Noguera.

Que en la distribución de alumnos entre los diferentes Institutos de una misma población para su mejor éxito se tengan en cuenta las normas que se publican.

Declarando nula y sin ningún valor y efecto la orden de fecha seis enero del actual por la que se convocarán oposiciones para proveer cátedras de Institutos, anulándose las convocatorias que se publican.

Autorizando la celebración de la Quinta Asamblea del Cuerpo Nacional de Veterinarios.

## Una nota del Gobernador de Asturias

Madrid 27 (2 t.)

Oviedo. — La Emisora de Radio local leyó una nota del Gobernador, en la cual para contrarrestar la desorientación reinante por la falta de periódicos hace saber que la tranquilidad es absoluta en todo el país.

En Oviedo, donde la calma es absoluta, abrió el comercio de comestibles de primera necesidad abasteciéndose la población normalmente.

Se reanudó la circulación de trenes en todas las líneas y también trabajan los taxis y todos los transportes por carreteras.

Hoy se publicarán los periódicos y se ha reanudado el trabajo a las nueve de la noche.

Todos los gremios que no lo han hecho reanudarán su trabajo hoy, restableciéndose la normalidad en toda la provincia.

El orden público no se ha alterado y a su conservación cooperaron todos los partidos políticos el Frente Popular y las organizaciones obreras.

Se ha encauzado por el camino de la legalidad la protesta popular por los lamentables sucesos del domingo. Expresó luego su satisfacción por poder informar que el estado de los heridos es de franca mejoría y que muchos se hallan ya en periodo de convalecencia.

Este mediodía el señor Casares Quiroga obsequió a los congresistas con un vino de honor en la Presidencia al que asistieron, también, los ministros de Estado e Instrucción y señor Subsecretario de la Presidencia.

El Congreso durará hasta el sábado. Se están organizando fiestas y agasajos en honor a los asambleístas.

Será celebrado un banquete en el Ministerio de Estado y esta tarde habrá un te en la Universidad Central.

Habrán, también, recepción en el Ayuntamiento y una excursión al Escorial.

Recibirá, además, a los congresistas el Presidente de la República.

## Los republicanos y socialistas de Ciudad Real

Madrid 27 (2 t.)

Ciudad Real. — En la sesión celebrada por la Diputación para elegir Secretario, se ha demostrado nuevamente la tirantez que existe entre republicanos y socialistas.

Estos atacaron a los republicanos acusándoles de no cumplir los acuerdos que habían adoptado antes de las elecciones.

Los socialistas y comunistas votaron a favor del Secretario del Ayuntamiento de Socuellanos, mientras que los republicanos votaron a favor del Secretario del Ayuntamiento de Viso de Marqués.

Como hubo empate habrá de repetirse la votación.

## El barco pirata ha estado en Dakar

Madrid, 27 (2 t.)

Londres. — Un mensaje de Dakar confirma que el barco pirata «Girl Pat», llegó allí sin agua y sin víveres, dejando en el hospital, enfermo, al segundo de a bordo.

Por la noche el capitán, alegando probar los motores, salió inesperadamente, desapareciendo en alta mar burlando las vigilancias.

## El primer viaje del «Queen Mary»

Madrid, 27 (2 t.)

Londres. — Zarpará esta tarde del puerto de Southampton el gigante de los mares «Queen Mary», con destino a New York.

Se calcula que, para despedirlo, se concentrarán en el citado puerto 250 mil personas. Van organizados 18 trenes extraordinarios y las carreteras se hallan llenas de vehículos desde el amanecer.

El comandante del buque lleva cincuenta cartas de otros tantos aldeanos ingleses para otros de poblaciones norteamericanas que ostentan sus mismos nombres.

Se ignora si en su primer viaje intentará el «Queen Mary», batir el record de travesía del Atlántico para arrebatar al francés «Normandie», la cinta azul que hoy detenta. Ello dependerá de las condiciones atmosféricas y lo decidirá el comandante.

Como es sabido el «Queen Mary», desplaza 81.000 toneladas y, en este primer viaje, lleva a bordo 3.000 personas, 1.100 de las cuales constituyen su tripulación.

**VENDO BARATO**

Las instalaciones de una pequeña bodega y cede local sin traspaso. Razón: Unión, 29, (frente Casa Codina). (889)

**COMPRARIA**

Buque pequeño con vela. INTER-EXPRESS. Conquistador, 18 (894)

**Muchacha se necesita**

MUCHACHA DE COCINA (de 12 a 16 años presentada por sus padres). Una comida y 20 Ptas. mensuales. Diríjase: 47 Calle del Mar (896)

**ALQUILARIA**

en el Terreno casita amueblada con jardín. Ofertas Apartado Correos número 153 (895)

**PIANO**

Marca francesa, casi nuevo se vende. Calle Luis Salvador, núm. 106 bajos (886)

**SEÑORA**

No compre su máquina de coser o bordar, sin antes ver las de ganga que les hay casi nuevas. Calle Teatro Balear, 5

**LOMBRICES (cucs)**

Desaparecen únicamente tomando el ELIXIR VERMIFUGO Aguiló de San Servera

**GANGA**

POR 15.500 PTAS.

Vendo casa compuesta de una sala grande apropiada para instalar un café. 3 cuartos, cocina, patio, facilidades de pago, dará un interés 7 por 100. Informes: Manuel de los Herreros, 44 (888)

**CALADOS**

se hacen a máquina para blusas y vestidos.

PLISADOS, FORRERIA DE BOTOS. SINTAS, 6 (junto a la Rambla) 802

**SE ALQUILAN**

Dos pisos amueblados todo confort, uno por 150 ptas. Igualmente alquilaba todo el chalet, vistas al mar y a 3 kilómetros del Tranvía. Son Armandans, 16 (893)

**CAFE SUIZO**

El mejor de La Puebla, Salón adecuado para CINE, y habitaciones de alquiler, se vende por no poder atender. Razón: Plaza Sta. Eulalia, 10 (857)

**PISO AMUEBLADO**

En Son Alegre, a la orilla del mar, baño, calefacción, terrazas. Informes: Rubio 27 bajos (Son Alegre). (871)

**Pescadores y aficionados**

Acabo de recibir importante partida de cascos sardinas propios para la época de Nansas y Gambins pescado de temporada (sin alum ni gusanos) al finimo precio cascos 800 sardinas 9 pesetas y cascos 450 a 500 sardinas 5 ptas. Ventas: Sindicato, 134 (827)

**SAXOFON ALTO mi b**

Se vende marca ESSOR semi-nuevo último modelo. Informes Manuel de los Herreros, 25-1.-2.ª (872)

**EN POLLENSA**

se vende herrería completa. Informes: Calle Barcas, 15, Pollensa. (892)

**BILLAR**

Casi nuevo vendo muy barato. Razón: Conserje Asistencia Palmesana (885)

**Auto PEUGEOT**

se vende, 12 HP, sedán, 7 plazas, 6 cilindros, completamente nuevo, matrícula P. M. cinco mil y pico. Pablo Iglesias, 47, bajos derecha (919)

**SE ALQUILA**

despacho y una habitación en sitio céntrico y casita en El Terreno. Informes: plaza Cort, 9, 2.ª (891)

**Latín - Francés - Inglés**

Alemán. Contabilidad matemáticas. Adaptado al Comercio y oachillerato. Clases económicas y a domicilio. Calle Rayo, 28, 2.ª Santa Catalina

**Cargador de Baterías**

Se vende nuevo, de calidad inmejorable, para cargar 20 baterías de 6 voltios, o 10, de 12 voltios, a 6 amperes. Escribir al núm. 887 plaza Santa Eulalia, 10 (887)

**SE VENDE CAFE**

Situado en punto céntrico con buena clientela, por tener que ausentarse. Razón: Plaza de Sta. Eulalia, 10 (900)

**Compraria planta baja**

En el ensanche. Indispensable cuatro dormitorios. Escribir Apartado Correos núm. 255. (901)

**SE VENDE**

finca barata y 10 vacas en producción. Diríjase por correo a Antonio Espasas. Coll d'en Rebasá (897)

**SE VENDE**

un solar con casita en Son Cok por menos de su valor. Informarán: Conquistador, 23 (902)

**Familia Castellana**

ofrece habitación con pensión. Casa nueva, baño, ducha. Plaza Santa Catalina Tomás, 32 primero, (enfrente plaza Mercado). Palma (899)

**Grandiosa maravilla**

El libro que toda persona debe poseer, sobre hipnotismo, magnetismo, etcétera.

Envío folleto explicativo, remitiendo sello Apartado 107, Palma. (904)

**POR 1650 PTAS.**

Vendo auto, cuatro puertas, sedán, 10/11 HP, toda prueba. Informes: Avenida Alejandro Rosselló, núm. 48. (905)

**FIAT - Balilla**

Semi nuevo neumáticos nuevos tamaño normal tapizado de cuero se vende muy barato. Informes: Genove Gomila, Rambla, 84 (922)

**SE ALQUILAN**

dos casitas en el Moliner por 20 ptas. cada una con agua y electricidad. Informes: Colón, núm. 24, 1.ª (921)

**Planta baja con jardín**

se busca en Son Español, Santa Cota Viva o Son Alegre. Razón: plaza Santa Eulalia, 10 (924)

**EMPLEADO**

Se ofrece contable, mecanógrafo, con responsabilidad, por horas. Buenas referencias. Escribir a M. M. A. plaza Santa Eulalia, 10 (923)

**PERSONA FORMAL**

con extensas relaciones en plaza logra rá importantes ingresos, con solo facilitar entrevistas a personal importante y solvente empresa. Escribir detalladamente al núm. 925 Plaza Santa Eulalia, 10 (925)

**SE VENDE**

UN TRACTOR FORDSON DE 23-30 H. P. UNA TRILLADORA AJURIA NUM. 1. En buen estado y a precios económicos. Para detalles e informes: Fermín Galán, 21, Lluchmayor.

**Abogado -- Dr. en Derecho**

PEDRO A. GARAU Especialidad en asuntos civiles, mer cantiles, divorcios y cobro créditos. Aribau, 84, pral. Teléfono, 81122. BARCELONA

**GANGA**

Se vende coche Buick, sedán 7 plazas, en buen estado y a toda prueba. Calle del Temple núm. 20 (915)

**VENDERIA**

Bote a remo, 18 palmas, estado nuevo. Razón: plaza Sta. Eulalia, 10 (916)

**HABITACION**

alquilo con pensión a caballo o serio. Conde Sallent, 35, 2.ª 2.ª (910)

**POR 60 PTAS.**

alquilo casa con jardín, cochera y cocina a 5 kilómetros de Palma. Informes: plaza Socorro, 19, 1.ª (913)

**RENAULT**

vendo de 8 HP, cuatro plazas muy barato.

**BICICLETA**

en perfecto estado se vende. Razón: Jaime II, 74 (911)

**VERDADERA GANGA**

Se vende: un hermoso coche 9 HP, potente pagada, un hermoso libro con 25.000 fórmulas prácticas, uno juego de prismáticos, una hermosa escopeta de dos cañones y un pikan para gramola, todo a precio de regalo. Razón: Plaza de Sta. Eulalia, 10. (906)

La mujer se distingue siempre con unas «medias bonitas». Valen hoy las medias finas 1'75 el par en La Casa de las Medias

**FUME SIEMPRE JEAN PAPEL DE HILO PURO**

Pruebe usted **JEAN** de 15 céntimos en papel blanco o maíz, con boquilla parafinada

Gran premio en la exposición de Sevilla

**CALZADOS La Innovación**

Gran liquidación por cambio de dueño. Calzados a cualquier precio.

Tamorer, 5 — Travesía de la calle San Miguel a la P. de Patou y Coll.

**Sus ZAPATOS de VERANO naturalmente en PALACIO DEL CALZADO**

**Muebles VICTONI**

Fabricación exclusiva = St.ª Eulalia 43 Precio de algunas especialidades

Comedor renacimiento	a 440'00	Dormitorios exteriores	
Comedor moderno	" 390'00	fantasía nogal	a 800'00
Salón, tapizado	" 200'00	Armario caballero	" 150'00
garantizado	" 200'00	Silla bollada	" 9'00

Vea Vd. misma lo bonita que resulta «una mujer con medias» Valen hoy muy poco dinero en La Casa de las Medias

**Señora... Compre su irrigador**

Pero en donde le puedan servir calidad y precio y esto lo hallará V. en **CASA CODINA**

(Jun'o al Paseo del Borne) Palma

Para curar en pocos días ERUPCIONES, GRIETAS ESCOCCIDAS, GO DE LA NINEZ, COSTURAS, SEBORRREA, etc. lo único

**CREMA MILAGROSA PERERA**

REGISTRADA Experimentada desde el año 1861 Venta: En la Farmacia del autor, Palma Mallorca, Calle Rubí, 11. Caja pequeña: 0'90 ptas. Caja grande: 2'60. (número incluido).

**POLEAS BOSCH**

de madera y de gran resistencia A precios económicos No comprar sin antes visitar esta Fábrica: Luis Martí-31-Ensanche

**CASA PARTICULAR**

alguna habitación ventilada y sol, balcón calle, Fermín Galán, 36, 2.ª (926)

**Vendo Citroen B. 14**

4 plazas toda prueba. Informes: Concepción, 11 bis, Garage. (927)

**A LAS SEÑORAS**

Se lavan y tiñen pieles de todas clases. Casa particular, Calle de la Estrella, núm. 30 1.ª (928)

**PERDIDA**

de una Medallita de oro con insignias de esmalte y firma. Se gratifica a quien la devuelva en C. San Jaime, núm. 47 pral. (903)

**SE OFRECE**

mujer para criar, leche de 12 días, primer hijo, edad 27 años. Informes: calle del Sol, 5, Algalá. (914)

**SE ALQUILA**

En Es Garrigó de Son Rapún, el sitio más sano de Palma, y a cinco minutos de la parada tranvía hermosa chalet con amplias y soleadas habitaciones, cuarto de baño y ducha, termo sifón, agua a grifo caliente y fría, espléndida terraza, jardín, coral, gallineros, luz eléctrica, timbres, etc., etc. Para más detalles dirigirse a oficinas de Turisgona Industrial en Palma, Plaza Rosario 3 y 4, teléfono 2394 (912)

**FORD**

cinco plazas modelo 1934 recorrido diez mil kms., vendo completamente nuevo y equipado. Cecilio Métele, 9 (909)

**SE NECESITAN**

medias oficiales de Sastre calle Esparteras, 33 1.º piso. Pedro Olivé. (920)

**VENDO CITROEN**

sedán 4 plazas 10 HP, por 300 ptas. a toda prueba. Garage Mudoy, Riera, 34 (913)

**PAGO BIEN**

por máquinas de coser cualquier marca y clase. Composturas a domicilio. Informes: Olmos, 38, 1.ª (917)

**BICICLETA NUEVA**

Se vende a precio de ganga. Razón: Moncadas, 17, 1.ª Palma (898)

**SASTRE**

Necesita media oficial y oficiala piezeras, trabajo fino. Santo Cristo 2, 1.ª (906)

**SE VENDE CAMION**

Marca Ford de pasaje, 24 plazas, en buen estado. Razón: calle Calderet, núm. 1, Santa Marta (907)

**URGE VENDER AUTO**

8 HP. Sedán cuatro puertas, bien de todo, patente pagada, neumáticos nuevos. Precio 2.650 ptas. Garage Campins calle Aragón, Tel. 1869 (834)

**SE TRASPASA**

local cerca Plaza Abastos en la calle San Miguel. Propio para cualquier negocio. Informes: San Miguel, 14 (844)

**VENDO COCHE FORD**

Turismo, cambio de marchas, estado nuevo, hasta el día 30 al que más, cé. Ballester, 32, Garage. (883)

**INTERESANTE**

Vendo café en casco antiguo de Palma, muy antiguo y aceditado. Informes: Unión, 29, (frente Casa Codina). (890)

**SE OFRECE JOV**

de modesta familia, con título de chiller para ayudante o auxiliar, eritorio, oficina o casa de estudio. Escribir a Miguel Gayá—Calle Palma.

**CONTABLE**

se ofrece de importante casa cial disponible de 5 a 8 tardes, las pretensiones. Referencias: «Mazón», Sindicato, 205

**Matrimonio Castellano**

ofrece habitación con pensión mica. También solo a comer. 14, 2.ª Balcones plaza Sta. C. Thomás.

**EN SON ARMAD**

en el mejor sitio, se vende un s. 1.600 metros cuadrados, con vi mar. Razón: Plaza San Jerónimo, 1.ª—Palma.

**NODRIZA**

se ofrece leche de 3 meses y 2 edad para criar en casa de los o en su propia casa de Mur me. Omos 133, 2.ª derecha.

**BOTE**

sección con ruido, 24 palmas, apado, se vende. Razón: Reines, ma.

**Muebles MARTORE**

Dormitorio cubista, de nogal, zado compuesto de armario, can sista, tocador, cuadro grande y cón, 83 DUROS, con lunas bis. Dormitorios cubistas de nogal, nizados a todo lujo, compuesto mario tres cuerpos, cama, 2 y tocador, 115 DUROS con saladas. Armarios con luna biselada ROS. Nadie puede combatir con precios. Comedores desde 43 DUROS. VALLORI, 2, 1.ª Palma

**La Casa de los Co Pequeños**

BALILLA 8 HP, maleta y das recambio. HILLMANN 9 HP. Sedán puertas HISPANO FIAT, 10 HP. Sedán puertas FORD 8 HP, modelo actual CITROEN, 10 HP, torpeda CITROEN 5 HP, Cabriolet y otros muchos más desde 700 COMPRO — VENTA — CAMB GARAGE ESPAÑOL. Anselmo Clavé, 7

**SE VENDE**

una espléndida planta baja, veinte metros fachada por ve fondo. Recibidor, sala, cinco rios, comedor y cocina, gran jardín con árboles frutales, agua a motor y sistema. Cuadrera. Precio muy reducido. mes: en la misma. Femen de 91, Son Cok, de 4 a 6 días labor en plaza Conquista, 1, 3.ª 2.ª

**PIORREA**

Enfermedades rebeldes. Pida gratis. Ruiz Jiménez, 4, Farmacia DRID

**ASEGURESE**

Contra el riesgo de un fallecimiento su hogar en LA PREVISORA LLORQUINA entidad legalmente tabecida y que por una pequeña ta mensual le preserva de toda tía y gasto. Francisco Sancho, 35. Telé. 22